时间：2016年5月20日
地点：北京市东城区东四十条100号国中陶瓷艺术馆
主题：王隆夫家族陶瓷艺术作品展
内容如下：
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侯文全：尊敬的杨会长，各位领导、各位嘉宾，以及新闻媒体记者朋友们大家上午好！
    今天我们在北京国中陶瓷艺术馆举办“王隆夫家族陶瓷艺术作品展”。在此我很高兴来主持这次展览活动。
    王隆夫陶瓷艺术作品展是由中国陶瓷工业协会和景德镇学院共同主办，国中陶瓷艺术馆承办高级别高水平纪念、宣传、展示活动，本次活动还得到中国收藏家协会陶瓷收藏委员会、景德镇市陶瓷研究所等的大力支持，在此表示对上述单位的感谢。本次活动还得到社会各界的广泛关注，尤其是行业领导、专家、教授以及收藏爱好者们的支持。
    出席今天开幕式的领导和嘉宾有：
    （介绍出席嘉宾）
    还有前来参加此次活动的嘉宾、朋友们，以及新闻媒体记者朋友们在此表示热烈欢迎和衷心感谢。
    最后我再隆重介绍这次“王隆夫家族陶瓷艺术作品展”参展艺术家。
    （介绍艺术家）
    下面有请国中陶瓷艺术馆馆长张守智馆长发言。掌声欢迎！
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    张守智：尊敬的各位领导、各位嘉宾，女士们、先生们大家上午好！
    今天我们相聚在共和国首都北京陶瓷中心，在国中隆重举行“王隆夫家族陶瓷艺术作品展”隆重开幕，在此我谨代表国中馆对本次活动的顺利召开表示热烈地祝贺，向到会的嘉宾致以热烈地欢迎和诚挚的感谢。
    今天各位在百忙当中从四面八方静心观赏著名陶瓷艺术家族作品展是非常值得赞赏也是非常难能可贵的这样一次活动。这次展览除了艺术交流之外另一个目的就是通过王隆夫老先生的作品展，对他的艺术人生进行回顾和缅怀。希望这次展览使得各位陶瓷爱好者了解王隆夫艺术成就及其家族成员对陶瓷艺术探索和独到美学观念，将一个陶瓷世家独特的陶瓷历程呈现给大家。
    作为承办方我们国中艺术馆在弘扬陶瓷艺术中贡献一点力量。再次感谢中国陶瓷工业协会和景德镇学院主办的此次展览，感谢他们的辛勤工作。同时对提供展品王隆夫老师家族成员表示诚挚地谢意。
    最后预祝此次展览圆满成功，谢谢大家！
    
    侯文全：感谢张老师的致辞。
    下面有请王隆夫家族代表景德镇学院教授、图书馆馆长王安维先生致辞。
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        王安维：尊敬的各位老师、各位大师大家上午好！
    今天在这里隆重地举行我父亲遗作展，作为家属我父亲拿了30件作品，我10件，我姐姐10件，我妹妹10件，一共60件作品，由衷感谢国中艺术馆、陶瓷艺术学会和我们院（景德镇陶瓷学院）领导大力支持。欢迎大家对我们的作品提出宝贵的意见，再次表示感谢。
    
    侯文全：谢谢王教授的致辞。
    下面有请协办单位代表景德镇市粉彩研究院院长江振声先生致词。
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    江振声：尊敬的各位老师、各位领导上午好！
    王隆夫先生是我的恩师，他也是景德镇艺术所的老所长，是景德镇学院名誉院长，他是我们院标志性的人物，也是景德镇人的骄傲。我的恩师离开我们已经八个月零十天了，今天能在皇城根下，能在国中艺术馆能把我老师的作品跟大家分享是我们家族的荣幸，感谢大家！
    讲到老师有一些激动，我想老师躯体虽然离我们远去，但是他的艺术精神，他的艺术作品永远根治于我们心中。作为学生、作为协办单位，景德镇陶瓷学院感谢各位嘉宾的莅临。谢谢！
    
    侯文全：感谢江院长致辞。
    下面有请陶瓷行业德高望重的秦锡麟院长致辞。
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    秦锡麟：尊敬的杨会长，各位朋友、女士们、先生们上午好！
    我很高兴参加王隆夫老师跟他家族的展览会，我感到非常荣幸。
    大家都知道王老师公认的中国工艺美术大师，在粉彩艺术方面做出杰出的贡献，为景德镇、为中国陶瓷艺术做出贡献。
    这里感谢国中艺术馆的大力支持，借着国中这个平台让王隆夫老师的作品放在北京展览，我相信这次展览会大家对王隆夫老师和他的家属对陶瓷艺术的研究有更深的了解，我也预祝本次展览会取得圆满成功！
    谢谢大家！
    
    侯文全：感谢秦院长致辞。
    下面有请景德镇学院副院长郑富年院长致辞。
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郑富年：大家上午好！
    至此王隆夫家族陶瓷艺术作品展暨王隆夫艺术全集发表我代表我们学院表示热烈地祝贺。
    王隆夫家族是著名的陶瓷世家，经营陶瓷绘画作品，中国工艺美术大师王隆夫先生是陶瓷艺术领域德高望重的前辈，业内有口皆碑，受人敬仰资深的艺术家。
    为纪念这位德高望重的陶瓷艺术家，在社会各界支持下本次艺术展展出王隆夫先生生前重要作品，及其家族陶瓷艺术作品，旨在回顾王老先生陶瓷艺术成就和不朽的人格魅力。王老先生作品展现了集大成者艺术成就。王老先生的后人承王世家族笔风，传承家族陶瓷艺术风格的同事大胆创新，在陶瓷艺术领域崭露头角，成为新一代代表性人物。王先生之子王安维皆为景德镇学院二级教授，全国五一劳动奖章获得者，国务院特殊津贴专家等等。他们以艺术的方式来纪念慈父，表达了对父亲的怀念，感人至深。
    最后预祝本次活动取得圆满成功，谢谢大家！
    
    侯文全：感谢郑院长致辞。
    下面有请中国陶瓷工业协会常务理事长傅维杰女士致辞。
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    傅维杰：杨会长好，大家下午好！
    今天我们协会能够主办王隆夫大师的展览非常荣幸。说起来我也非常惭愧，王隆夫大师我到现在我没有见到他，我不认识他，很遗憾。因为当时我们协会2002年评第一届陶瓷艺术大师我们是把老一代工艺美术大师都收为中国陶瓷艺术大师了，但是好像只有王隆夫大师当时征求意见的没有同意，我们编这本书的时候好像也没有给他收录进来，因为他们没有同意进入中国陶瓷艺术大师队伍，我分管陶瓷20多年，也没有幸认识这位大师。
    刚才听了几位的发言，特别是郑院长详细介绍了王隆夫本人以及他几位子女的风格和为人的人格魅力，我很受教育。他们陶瓷世家到国中办展览也是给咱们国中艺术馆填色。今天一进这个馆我觉得眼前一亮，确实是水平不一般，高于国中艺术馆任何一次展览，非常感谢国中艺术馆能够对王隆夫家族举办的这次展览，同时也感谢王隆夫大师几位子女选择国中艺术展做展览，邀请我们协会做协办单位，非常感谢。
    刚才郑院长讲了王隆夫大师的艺术风格，我不在这儿再重复了。我觉得他有一点，我记得我看哪说过，他说过一句话：师古人不如师造化。我理解这句话：你模仿古人的作品不如向大自然学习。所以王隆夫作品都是源于历史古迹、神话传说以及从大自然中吸收来的营养，所以使他的作品生动。
    我这次看了他的这个展览，我看到他们家的子女特别是王淑凝的作品也一样继承了她父亲的遗风，春天能背着瓷板到景山公园临摹牡丹，在现场用陶瓷颜料往瓷板上画，这是我第一次听说，确实她继承了她父亲的精神和她父亲在陶瓷艺术上的贡献和遗愿，这一点为我们当今中国年轻一代陶瓷艺术家树立非常好的榜样，今天的陶瓷家应该向老一代老师们学习，不能鞠躬尽力，要让自己的作品能够对得起我们这些老一代的陶瓷艺术家，对得起历史，同事也能对得起人民大众。
    今天这个展览虽然规模不大，但是我感觉层次还是挺高的，特别是杨部长的出席和秦锡麟院长、张守智老师，这都是在行业里一辈子的人，能够出席说明大家对王隆夫老先生的认可和尊重。
    杜会长我们昨天在顺义培训两天，今天他没能来，我在这里代表杜会长向这个展览表示祝贺，预祝这个展览能够举办成功，同时也希望在座的每一位身体健康、心情愉快，谢谢大家！
    
    侯文全：感谢傅理事长对这个陶瓷行业充满感情的致辞。
    下面宣布本次展览会开幕。
    （展览会开幕）
    下面举行第二个环节。第二个环节是王隆夫老先生艺术全集的首发式。下面有请王隆夫老先生的传人王安维教授介绍《王隆夫艺术全集》出版过程。有请！
    
    王安维：各位好！
    《王隆夫艺术全集》搜集了我父亲的一些作品，辗转到北京、上海、广州，以及安徽房山，我们拍摄了近一年的时间。其实启动的时候可以追溯到十年以前，十年以前当时我父亲非常反对。反对的第一条，他觉得出一本全集是对个人的赞扬，学无止境，他认为自己还没成熟，画到老学到老。第二条当时出一本这样的全集要好几十万，我父亲非常节俭，他去世前两个月他还凭老人证坐公交车往返于工作室和家，他非常节俭，他觉得出一本书太贵了。他去世以后我们把他所有的作品通过互联网跟所有的收藏家沟通。这本书得到江西省新闻出版局以及江西省美术出版社的大力支持，作为江西省全国重点出版物收集。我们在深圳印刷，今天早上凌晨两点书才到北京，而且第一批装帧才50本，还有大量地在印刷。所以恳请大家看到这本书对我们提出宝贵意见。
    谢谢大家！
    
    侯文全：下面举行《王隆夫艺术全集》首发式揭幕仪式。
    （《王隆夫艺术全集》首发式揭幕仪式）
    王隆夫家族陶瓷艺术作品展暨《王隆夫艺术全集》首发式到此圆满结束，谢谢大家的光临！
    下面有请大家到门口集体照相，有请合影留念。
    （合影）
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   ——研讨会——
    
    张守智：今天各位来宾还有同行，我们北京首都的专家、朋友，还有院校老师，还有景德镇，还有全国的，还有河北的很多同行吧，大家都到一起参加今天王隆夫老师家族承传研讨会，这样的研讨会是特殊的研讨会。
    刚才大家都谈的很好了，新中国艺术陶瓷研究室主任王老师，其实新中国的御窑厂就是景德镇的，几千人的艺术瓷厂，郭沫若同志题词，提名的御窑厂。今天纪念王隆夫老师的家族展，我觉得王隆夫老师这一个家族，新中国成立以后中国的御窑仍然是王隆夫老师第三代还是作为研究首选。包括文革过后景德镇传统艺术陶瓷的承传，包括景德镇学院培养了一大批陶瓷艺术家，当代一代景德镇陶瓷传人景德镇陶瓷艺术的体量现在承担着中国陶瓷这个大任务，恢复中华当代陶瓷振兴陶瓷大任又落到我们这一代人的身上。
    我比王隆夫老师小两岁，我今年84，他跟我哥哥同岁。今天到会的同志都是对王隆夫老师熟悉的，所以我想留更多的时间听大家的发言和介绍。
    今天我们的座谈会要在12点半结束，现在是10点半，所以希望大家在发言当中抓紧时间。
    先请刘培金先生做重点发言。
    
    刘培金：守智兄叫我先讲，叫我代表他，宏观上我可以代表他，但是艺术的造诣特别是艺术理论上代表不了他，张守智是国宝，中国最好的“熊猫”。
    今天我到这儿一看非常高兴，尤其是那四个字“御窑遗风”这个很确切，也可以说王隆夫，包括他的四个子女把御窑遗风更强化、更正统、更发扬光大了，所以他们家族在对中国陶瓷艺术，景德镇陶瓷艺术的升华和发展做出极大贡献。守智兄叫我发言，我二话没说就接受了，为什么接受，因为我对王隆夫很感谢也很尊重他。
    王隆夫比我大四岁，他是1931年11月我是1935年11月，他给我的印象很深刻很好，1993年中国第三届工艺美术大师评的大师，这一届我是组长，评委陶瓷组的组长。那会儿评审很严格，硬件必须是有多少年以上的作品，软件必须证实这个人是高水平的。当时30几个评委，陶瓷组是9个评委，先看他的材料，对照他的作品是不是相符合，一致的进行评，不一致的进行淘汰。说的好的东西不好不算，东西好说的不好也不成，很严格的。王隆夫是九个评委一致赞成。评委当场投票通过，通过之后一阵鼓掌，当场签字没有二话说。所以王隆夫是真真正正、扎扎实实、地地道道的中国工艺美术大师。
    这次我看到了王氏家族继承了王隆夫艺术创作精神和技能、技巧，他的前两代我不清楚。我跟王隆夫是在70年代初期接触的。他创作怎么创作呢？我去拜访他，并不是他一见我来了马上站起来接待我说“欢迎”，他像练功一样先收收气再站起来迎接我，接待完要坐那儿运运气再坐。给我最大的启发或者是教育，艺术创作是一种心平气和气质运动，所以我在这儿受到好多的启发也得到好多教育，使我主管陶瓷几十年来判断一个人的根本元素，看一个人作品好不好先看他这方面。有的人一面跟我们聊天一面画画，我说这个不是艺术家。真正的艺术家是专心致志创艺术，不是应付人，不是为钱的。所以王隆夫这个品德是值得后人学习的，也值得当代艺术家学习的。
    我对王淑凝很熟，我觉得她很好，后来我看到她的作品也感到亲切，有家庭遗风的基因。有一次我到她的所里去，看到大型的瓷板画，我说这丫头又进步了。她说到北京学习了，学习回来画的，这是一个大飞跃，王家后继有人、人才辈出，很不错。这次我看到这几个人的作品特别高兴，但是有差距。尤其是安维，你别骄傲，你画的作品跟你父亲差距特别大。为什么说差距相当大，我看到你父亲的作品，你们差距不特别大。
    王氏家族是御窑遗风在弘扬广大。创意真诚，对待艺术不为金钱重艺术，是一个典型的艺术大家庭。他们创作在艺术升华这个空间，抓紧时间，在世间为艺术做贡献、为国家做贡献，做出很好的成绩。根据现在的情况我总结了三条。对陶瓷艺术传承做出极大贡献，对扩大出口创汇做出极大贡献，对推动中国陶瓷艺术博物馆建设做出极大贡献，这是一个新词儿，这应该是陶瓷界最大的洗新，国家已经确定建立中国陶瓷馆。
    所以说王氏家族不仅过去对陶瓷艺术做出了贡献，对今后也会有相当大的影响。如果是真正要搞艺术的，不是真正搞艺术对他来说没关系，他也不会接受。
    这一次举办王隆夫家族展非常符合形势发展的要求，也非常符合形势发展的需要。我希望在座如果你们真正想成为艺术家，今天向我们理事长学习，她跟习近平跟的很紧，她提出“以人民为主体搞创造，不要为金钱”。所以谁真正想当艺术家，我建议你们好好学习学习习近平这次在哲学社会科学座谈会上的讲话，要好好学习学习这个，这个不仅对哲学对社会科学有意义，对工艺美术的创作也很有意义。这个文章登出来之后我看了好多遍，其中三个要点谈的很清楚。哲学社会科学的特色风格气派是发展到一定阶段的产物，是成熟的标志，是实力的象征，也是自信的体现。所以要求提出来三个体现。第一体现基层性、民族性，艺术创作必须艺术性、民族性。第二个体现原则性、时代性。第三个体现系统性、专业性。所以我认为这对艺术创作应该是指南。
    这次国中艺术馆举办这次活动非常符合形势需要，对引领艺术创作有积极的作用。通过这次活动更多的艺术家能从这儿吸取精华搞好自己的创作。王隆夫曾经说过一句话，学习古人不如学习自然，从实际出发创作，走自己的路。
    下面我分三个方面简单说一说。
    第一，创意优良，艺品、人品口碑极佳。王隆夫大师以艺术为重、以艺术为贵，轻视金钱，不考虑金钱，他考虑的是如何专业在艺术上走好自己的路，追求创作艺术的高质量高奢华。我对他的多数作品都自己阅读、自己欣赏、自己从里边找它的精华，如何推动工艺美术创作。因为我是一个商人，我要扩大出口，扩大出口就要把东西搞好，商品好就有人要就赚钱，商品不好白搭。所以我养成一个毛病，挑别人的毛病，不管场合当场批评，但是对王隆夫的作品找不出毛病。我看过他很多的作品，他个人工匠精神特别明显，而且特别扎扎实实。我看过他的“采菊东篱下”那个老翁。我看过他的“一位独匠的打磨”、“铁拐李”等等这些人物。形态、神韵、气度都十分优良、十分完美，很难找出某些不足。他的青花、釉里红这些作品工整、和谐、灵气十足。
    从他的作品里，根据我过去对他的了解，我回顾总结王隆夫精髓是什么，我总结了这么几个字。因为任何艺术先运动，用线布成面，成为艺术整体。先运动是用气推动的，气是看不见的，你自己的气的运动然后进行创作。从心中一点气出发，是一种气的运动。王隆夫气的运动有他个人独特个性，而且可以说是艺术家真正艺术创作必须修炼的根本要素。王隆夫的作品都是气功能的一种运作。我今天进来对后边那个“钵”特别感兴趣，现在吹的越响的越做不到，现在做的精的都不能做到，今后二十年会不会有人做出来看他努不努力。他的气的流动性结合面的和谐性非常坦然非常自然，所以我说它是前无古人，后边有没有来者尚且不能定。所以王隆夫的作品不无人能仿制出来，只有道行修行到一定程度才能创作出来。只有认认真真学习王隆夫，包括你们兄妹，艺术生命才会长、艺术生命才会旺，艺术生命才会最后给你树立一个好的纪念碑。
    王隆夫作品另外一个很大的特点，他每一幅画每一幅作品跟每一幅作品不是完全相宜，尤其是人物画，不像有了人千体一面一个脑袋。你看他画的这个，脸形多样，气质多种，调性非常丰富，不同的形态身体有不同的面孔，这是艺术家必须追求的一种高度。他的山水鸟，你看那个鸟画的，脚爪子跟身体支撑力相当到位，非常和谐。等等这个细节问题不谈了，因为大家还要发言。
    第二，热爱国家，认真创作为国家创汇。当时咱们境内艺术品怎么买呢？我们的产量受艺术局限性的价值，艺术厂的老艺术家从来不主张多生产、偷工减料、多做，必须按照艺术高水平来做，你要的再多，我能做多少做多少。当时怎么卖，我说出来之后你们听起来很奇怪，一年两届广州交易会，下两次定单，艺术瓷厂做不完给大集体企业生产。我曾经提出来能不能多搞点？多搞点可以，加班。所以从这儿说明了什么？这些艺术家在保证艺术高水平的前提下尽力为大家多创外汇，今年增10%几到25%，做出很大的贡献，不详谈了，咱们重点谈艺术。所以当时对王隆夫非常感谢，一见面谈起来都特别感谢，因为香港非常好销，东南亚特别好销。从这个角度看，艺术品不是没市场，只要有好东西就有人要，这是我谈的观点。
    顺便我说一个事，艺术品特别是艺术陶瓷已经进入新常态，这个大家同意不同意，我个人总结已经进入新常态。我从三个例子可以说，当代陶瓷专场拍卖，成交金额3758万。其中争的最激烈的是什么？不是原来那些大师的东西，我不点名了。是谁的东西呢？王文联的、张学文的等等，是这些人的东西。保证传统、继承传统、弘扬传统前提下进行的创新，增加了新元素。说明艺术类销售已经被光顾了。艺术品的生产，今年一季度整个生产大概2300亿，比去年同期增长5.58%，利润也往上增了将近6%。所以大家在座的不要埋怨市场不好，不要埋怨你的东西没人要，不要埋怨经营你的商品的人不给你努力宣传，你要从自己的作品上好好找找原因，如何紧跟时代创作好东西。这是我想谈的第二点。
    第三，中国陶瓷艺术博物馆建设已进入程序。这跟王氏家族也有关系。50年代到90年代中期，那些艺术家给景德镇陶瓷在北京进入这样的陶瓷盛典创造了条件，不是现在人做的，不是新世纪做的东西。去年12月初一个领导说你到九江看看，一个人收藏了陶瓷九天剑，你去看看，怎么回事。去年12月12日到了九江，到了九江没休息我就去看，一看非常兴奋，特别高兴特别振奋，因为这些东西是50年代到90年代展品，回来以后综合利用。怎么利用？建立博物馆，出一本大型图典，国家有关部门已经同意，把中华世纪坛改成中国陶瓷艺术博物馆，其中有一个厅就是景德镇旧匠收藏景德镇这一部分。所以我说的治厂进入新常态，国家在为陶瓷艺术建博物馆，这对我们来说都是非常可喜的。如何通过这次展览把艺术搞的更好，恐怕这是唯一的前途。
    由于时间关系，我已经占用时间多了，谢谢各位！
    
    张守智：下面请景德镇陶瓷学院老院长秦锡麟老师，您对王隆夫老师非常熟悉，刚才发言在会场我知道开幕式很紧，请你发言。掌声欢迎！
    
    秦锡麟：刚刚刘培金总经理讲了很多。我刚刚在大会上发言也讲了，王隆夫老师是景德镇德高望重的艺术家，景德镇最有名的是御窑厂，王隆夫生前是御窑厂的厂长，家族的继承王隆夫老先生跟他的子女无论在艺术修养、艺术创作、作品的展现提供了非常展示的基础。王隆夫老师，因为我60年到景德镇陶瓷学院读书，我还是一个学生我就接触了他。王老师这个人非常平易近人，那时候我还是一个小孩呢，大学生，跟他沟通我感觉非常顺畅。我工作以后经常跟他接触、交流。他的人物画跟景德镇一些老艺人完全不一样，他画的人物有灵气。不是原来师傅是这样画的徒弟也是这样画的，结合心灵的感觉，非常到位。我有张画有观音一个瓶子，我到王老师那里去，王老师那么高兴搞的我都不好意思，我给你画一个东西，观音“保护你”的东西，画的非常好，到现在看起来都画的非常有水平。因为我见过景德镇画的人物画太多了，刘培金总经理讲的有的人画的东西跟别人感觉千人一面的感觉，王老师不是，形象的刻划、用笔、色彩的处理、整体的效果都非常到位。有水平高的朋友到我家里玩，看到王老师的作品都评价很高。景德镇画画的人太多，但是像王隆夫老师这么有水平的人还是很少，凭老实讲。王隆夫一直保持他原来的风格，他对景德镇粉彩贡献非常大，他画的花鸟画的非常有灵气、画的非常潇洒。包括张老师那个缸，过桥的那个，很不一样。以他的艺术修养非常有灵气的。一般的人画的有灵气，但是那么有创意的不多见。
    他的子女接触多的是王淑凝，她的妹妹接触少一点。王淑凝继承了传统，继承了父亲的艺术风范，但是又走自己的路。本来就应该这样，我们景德镇名家的子女画东西老是脱不了父辈们的风格，看来看去变化不大，那不行。你应该有自己的理念、有自己的创作效果，他们几个人都做的很不错，看起来不同于原来景德镇的画法，只有这样景德镇才会进步。如果老是一个风格，景德镇没办法发展。我昨天跟他们几个开玩笑，我说你们是景德镇的未来，我们是老头了，已经75岁了，基本上完成了自己的历史使命，景德镇靠你们这些人，我希望你们在现有的基础上摸索、创新，创新不要光注重造型、画面、构图、色彩这方面来进行创新，这个很重要，但是千万别忘记工艺，因为陶瓷艺术它是一个重型的，它跟工艺、跟材料、跟艺术处理手段是一个整体。大学校长嘴巴喜欢讲，喜欢看作品。我特别提醒造型至关重要。我总开玩笑，再好的西装穿到驼背人的身上也不可能有好的效果。所以我希望通过这次展览会，不光是他的子女要在继承父辈优秀传统基础上做出新的贡献，王老师的从业经验、王老师艺术风格，也希望景德镇年轻艺术家们好好向王老师学，为景德镇的发展做出很好的贡献。谢谢！
    
    张守智：我记得54年我们到景德镇恢复艺术陶瓷，53年搞建国搞的国务院政务院中餐具、西餐具，54年在天主堂恢复景德镇艺术陶瓷的时候王大凡大概是年龄最大的粉彩人物，当时小凡跟他女儿都在。王隆夫老师比我大两岁。我记得当时他们介绍王隆夫老师是师弟，师兄是王旭良，所以粉彩是这么传承下来的。刚才我听秦锡麟发言我想起来了，当时雕塑盘古，盘古是解放后从庙里走出来的，要饭的，已经神经官能症，后来专门给他搞了一个工作室。这次看到展览非常亲切，看到王隆夫老师的作品非常亲切，一晃多少年。所以我觉得我们今天这个展览非常有意义。
    下面请景德镇邱老师发言。
    
    邱含：谢谢御窑遗风特别邀请我参加这次研讨会，我是14岁进厂的，其实对王老先生画风也好、作品也好我们真的是仰慕，从小的时候就感觉到王老师确实是一个不错的人物。为什么呢？我感觉到他原来画陶瓷在景德镇原来都是传统的概念。我们知道王老师以后，他的书法、国画，包括创作的东西确实跟一般的老艺人确实不一样。自从我们进厂以来有40多年了，在我的脑海中应该说对王老师印象特别特别深。昨天晚上我们11点钟到的时候我们把王老师的作品看了一遍，确实有的东西还没看过。他有很好的作品，包括“达摩”，我们真没看过这么好的东西，尤其是粉彩有的人感觉不出来，按照传统的工艺粉彩一点点过来有点逊色，包括王老师我觉得他的东西粉彩的角度，他那种创新的艺术，包括粉彩的典雅，包括画风的构图各方面，包括他的书法完整性、用笔，可能最能打动的是王老的功力，文学修养包括艺术画风各方面确确实实是40多年脑海的记忆。今天确实有点感动，尤其是看到王老师的作品。因为我们从艺术过来，好多一些老师都是传统的概念，尤其是王老师，他年龄也不算小，他还能有新的东西。伊龙画了一个大的瓷板，画的“八仙哥”，我们感觉他震撼力的气势，包括构图的东西，确确实实感觉到年轻人还是不如他，我们要学的地方太多太多了。说句心里话景德镇有王老师这样的恩师我们有所希望。
    我就谈这些，谢谢大家！
    
    张守智：谢谢。
    下面请中国工艺品进出口总公司陈烈汉老师发言。
    
    陈烈汉：大家好！
    我首先要讲的是感恩，因为国中陶瓷馆给我这个机会，让我有幸见到我的老师和前辈，还有同行，还有以前在工作中给我支持、帮助的大师，我首先向大家表示感谢，这是第一点。
    第二点我非常有幸在11年跟王隆夫老师合作，我对他非常尊敬，我对他非常尊敬是因为他东西画的很好。一个像他儿子说的那样，他很简朴，自己坐着公交车拿着几根毛笔就到工作室来了。他直接构图画寿桃，他画了一点，我把他的画临摹了一些，我学了很多东西。
    今天看到展览我想说说我的感想。首先第一点很荣幸与各位嘉宾一起参加今天的研讨会，看到这次展览我有几点感想，这次展览整合了王隆夫创作的30件作品和他子女创作的30件作品，是王隆夫老先生成果的集中展示。他的青花、粉彩作品有新的面貌，格调高雅，确实难能可贵。王老师2011年画青花寿桃让我感受很深，我也学到很多东西。王先生青花作品注重韵味，一开始我觉得王先生画的很开，但是他通过细致一加工一勾，很多传神的东西出来了。他画寿桃非常认真，一层一层画的，我看他画的很认真，寿桃立体是晕染出来的。
    另外说说他创作的精神，王老师青花很注重用力，他非常注重用笔的笔法、艺术表现手法和变化。包括今天看他的作品也可以看出来，笔法变化很多、表现方法变化也很多。从他的作品中看他的追求、写意的效果和意向的效果，作品看似很随意很潇洒、点到为止，形成一种独特的狂而不失的法度，注重神似、浑厚的表达风格。他画的山石画的很淡，前面的树色用一些重的颜色，点几个寿桃，独立或者是相似的小鸟画的非常精致，青花绘制非常潇洒，勾勒这些松枝、寿桃和小鸟，大写手法画法和点缀的这个画法形成的效果结合在一起非常相得益彰，尤其是一些鸟、一些花朵用细笔画出来，非常显神韵，这个作品最追求大致磅礴、酣暢淋漓的情感表现，又追求绘画性，追求飘逸感，作品看到是与不是之间的感觉。王老师的作品为景德镇陶瓷艺术发展树立了旗帜。王先生的作品很重视材料与情感的结合，他的作品不是简单对现实形象做一种抄写，而是现实生活中对情感的影响，这既是对自然形的突出又是对有限自然形的突破。看了他的作品，我觉得感受很深，是我今后学习的榜样。
    我就发言到这里，谢谢大家！
    
    张守智：下面请中国陶瓷协会艺术委员会王建中教授发言。
    
    王建中：这个展览作品还没看呢，真不好意思来晚了，我一会儿看，但是王老先生过去展的东西我见过。我觉得刚才比如说刘老师跟王老很熟的，在景德镇生活、工作的老师们说的很具体很贴切，我想说点边缘一点的话。
    我觉得老先生在这儿做这么一个展览最重要的还是传达一种我们中国传统的工艺文化精神，刚才我特别听陈先生讲，还有刘培金老师讲，王老师陶瓷彩绘是跟景德镇那种比较普通大部分很不一样的，更多的是在技法上或者说在表达的方法上有很多创新，我觉得更多的是他这种对艺术的理解、这种理念上的创新，因为我刚才听几个比如说刚才张先生和秦锡麟老师讲的过墙的方式，我想可能景德镇的陶瓷也许在别的工艺方面也有。我觉得王先生最厉害的地方应该是他对传统技艺、传统工艺的发展。我想对中国陶瓷工艺美术、中国陶瓷的彩绘，包括其他的中国工艺美术其他的行业，我想我们现在最重要的应该是关切的，就是在这几百年上千年陶瓷文化基础之上怎么能够去做一个新的发展、新的开拓，也就是说去创作出符合我们这个时代精神，有这个时代特色的陶瓷的艺术品，是我们今天在观赏王先生那个展览最重要的一点需要思考的地方，也是我们在座诸位中青年的陶瓷艺术家未来我们应该努力探索的一个问题。今天我们如果一味去临摹老先生，永远有脱不开老的这种模式，我们今天应该通过这么一个展览，透过这个展览学习这些老先生们在传统基础上的开拓，在这个基础上发展，这是我想我们今天这个展览以及这个座谈会最应该思考和最有意义的方面，也是我们未来努力的一个很重要的方面。因为我是做教学的，我在工艺美术创新的方面我想我们应该思考的更多。
    顺便说一个插曲，去年我的一个学生他是我们雕塑界的一个研究生毕业的，自己到景德镇，跟几个同学到景德镇，我不知道他具体在哪个工作室，画高温的瓷器瓷板，今年年初到学校来找我，让我给他看看，说实在的我很惊讶，一个做雕塑的，本科、研究生都是学雕塑的，他画的不同在哪呢，绝对的是让你眼前一亮，跟我们传统在景德镇看到的非常非常不同，最不同的是意境不同，而且他可能也画了两个月，非常准确掌握了高温颜色釉控制的方法，表现的非常好。所以我想景德镇给我们留下了非常重要的文化遗产，很多宝藏，这些年在高温的颜色釉，在中低温的色釉的研制方面也是有非常多的拓展，给我们提供了可以说无限的艺术创作的空间。因此我想我们应该很好地吃透景德镇陶瓷美术的精髓，然后把这些精髓在我们今天的艺术创作当中努力地展现，这是我们最重要的一个任务。就像做雕塑的研究生，我思考过他为什么能够那么随意、那么表现的好，最重要的一点他没包袱，他没有那么多框，所以这是他创作非常有新意的一点。我想这些我们可以作为一种借鉴，在座这么多艺术家在未来创作中多去摸索和探索的。我相信在王老先生老一辈艺术家给我们开创一个非常宽阔的一个艺术创作道路上我们学习他们优秀的技法，更重要的是他们的那种品质，然后创作我们这个时代好的陶瓷作品来。
    谢谢诸位。
    
    张守智：王建中老师也是我们本院的教授，我们还有两位教授，清华美院陶瓷艺术设计系的王耀玲教授，刚刚从景德镇调研回来，请她发言。
    
    王耀玲：各位大家好！
    其实挺惭愧的，第一次来到国中博物馆，真的是感触挺深的，受教育挺大的。特别是这次这个展览，五月初参加女陶艺家的展览在景德镇，有幸认识了王淑凝大师。我认识大师也有一些，但是她给我的印象是她在瓷板上写生，这个给我印象非常地深。刚才前面傅大姐也说了，感觉她那种敬业精神。紧接着她就说在北京办一个以她父亲为主要的就是他们家族的展览，我说一定要去，她也是盛情邀请，我也就来了。但是我确实真的没有想到，包括王安维他在简述他父亲点点滴滴的生活细节的时候感动了我，我觉得这个老先生作为一个大师，他的人品、作品都是同样的这种精神、这种责任感，让我们后人真的觉得很受教育。我就觉得这个展览就是这回这个展览不仅是一个他们家族的展览，我觉得更应该身为一个应该说是一个我们陶瓷界吧学习的一个榜样，我觉得也是一种精神的一个鼓舞。我觉得大师的责任，大师赋予一种传承的责任，而且大师的后人也进行大师的这种遗风，也能延续下去做的这么好，那应该是给我们将来中国的陶瓷院带来新的辉煌。
    刚才前面刘老师还有秦老师，还有王建中老师，包括张老师说的其实都是我想说的，而且他们说的非常的好，总之我这次来真的是受教育来了，我也希望我们更多的同行通过看这次他们家族的展览，也能够有所启发和鼓励，鞭策自己在这个行业能做的更好。
    好，谢谢。
    
    张守智：谢谢。
    下面请清华美院邱耿鈺教授谈一谈。
    
    邱耿鈺：我在学校里教陶瓷雕塑的，彩绘瓷没怎么做过，到这儿来更多是学习，没想在会上发什么言。但是张老师让我说两句，我就说两句。
    以前我一直觉得瓷器彩绘作为陶瓷一种表现形式，“珠山八友”开始，众多艺术家不断参与与完善，这种形式我觉得在陶瓷上绘画上快达到极限了，达到极其完善的地步了。在这样一个基础上你要想有再大的突破是很费力的事情，我自己本身没关注陶瓷彩绘。看了王隆夫先生的作品，虽然同样是陶瓷彩绘，但是也有高下之分，也有很大的差别。作品上看得出来王先生作为老一辈艺术家，他有着特殊的这种家族的传承，还有很深厚的艺术修养，包括很厚实绘画和书法的工笔，这些都形成了他的作品跟其他景德镇那么多画彩绘还有景德镇漂着画彩绘的人的不同。
    有几幅小幅的瓷板上画的用红的竹子和梅花，可能做陶瓷都知道，釉里红本身发色范围很窄，而且它不像青花那么稳定，你画上去的东西在烧成的过程中熔融的时候就会产生好多你控制不住偶然偶发的一些变化。我看到竹子跟梅花，三件四件吧，我发现这几个上边用的是单色，单色釉里红画的，但是釉里红在烧成过程中产生很自然熔融这种效果可能正好体现出了陶瓷材料的一种特点。我觉得怎么去发挥，就是老先生在运用这种材料上也能看得出来他掌握的非常好，也可以看出他的这种对材料的这种把控的功底。
    再一个我觉得刚才王建中老师说了一点，这一点我很同意王老师说的，我们今天开这个研讨会关键一点可能是大家要，刚才说到的王先生这种创新精神，因为他有这样一个家族传承的老先生，本身在他的创作历程中其实有好多东西是不同以往的，也不同于旁人的，这种创新精神可能正好我们的王氏家族或者是景德镇做瓷器的艺术家需要去关注，需要引起注意的。因为现在有太多景德镇彩绘瓷器已经好像变成在瓷板上画画，有这种印象以后其实路越走越窄，显得越来越单一了。所以这一点上我觉得怎么让景德镇彩瓷艺术有一个新的变化，就像刚刚王老师说的符合现代的审美，新时代的一个审美，这个可能才是我们王氏家族或者是我们做陶瓷的艺术家们可能需要特别特别关注的。
    我就说这点，谢谢大家！
    
    张守智：下面请北京正泰画社的总裁杜家玲女士。杜家玲女士我介绍一下，弘扬景德镇的陶瓷从她的父辈一直在做这方面的工作。杜家玲老师和王隆夫老师也很熟悉。所以请杜家玲老师发言。
    
    杜家玲：能够今天邀约参加这个会也非常荣幸，刚才张教授也讲了，这次展览在国中艺术馆是规模最大的展览，应邀参加这个盛会，非常高兴，这也是给了我一个学习的机会。
    正泰瓷社从事当代艺术瓷的收藏跟推广到今天已经32年了，可以说接触景德镇当代陶瓷有一些经历的。由于这么多年来行走于景德镇跟北京，对一些节的真的艺术家也相对比较熟悉，最熟悉应该是艺术瓷厂跟王隆夫老师。跟王老也是忘年交，以前王老在艺术瓷厂是研究所的所长，我舅舅是副所长，因为有这一层关系，王老一直把我作为晚辈来看待，每次到北京来都对我很支持、很关切，每次来都是在很轻松的环境下，总是要来看看我，所以我也很感激。
    对于王老师的艺术作品，刚才有这么多的艺术家，以及院长以及老师都做了介绍。老先生肯定是德艺双兴的，这个大家都有所共识，老先生的创作主要来源于他对于艺术的严谨，他的人物传神多年来对于艺术作品以及生活历练以及方方面面艺术积累，以及对父辈传统瓷器深刻的认识跟理解，后来老先生又转入一些写意方面的，这个可以说明他的艺术水平的基础雄厚，在他的作品方方面面有所体现。王老先生对于他家族这种传承言传身教，在王安维老师以及王淑凝老师的作品中不难看出。这次作品对大家非常震撼，淑明、淑明以及王安维老师除了继承王老风格之外也有自己独特的风格，我相信今后陶瓷艺术市场对王氏家族的作品更会青睐更会重视。
    通过这次展览我也对王先生的作品以及王氏家族的作品有了更深刻的认识，以后肯定会在推和交流方面进一些努力，更好地向老师学习，更好地、更深刻地理解艺术作品，对市场推广这一块，虽然现在方方面面有一些问题，可以说整个大环境不是那么很好，但是我相信当代艺术瓷肯定有它辉煌的时候，而且我也相信咱们中国当代陶瓷艺术尤其是景德镇艺术，也会像国人到国外去买那些大品牌奢侈品一样，当代艺术陶瓷应该是中国人的奢侈品，也应该是全球的奢侈品。要说过去历朝历代大的藏家没有一个不收藏瓷器的，官窑器是这些大藏家追逐的主要目标当代艺术陶瓷是我们这个时代的精品，它反映了这个时代艺术风貌以及人们的审美，我相信我们当代陶瓷会走向国际，会走向国际市场，成为不仅中国人乃至全球收藏家的收藏品。
    我就说这么多，谢谢大家！
    
    张守智：由于时间关系，可能很多到会嘉宾都想发言，最后一点时间留给王隆夫老师的家族。请王安维同志做一下最后的发言。
    
    王安维：各位好。
    刘培金是我30年前的老师，去年我又拜读您一篇关于研究《周易》的文章，非常好！我想简单地介绍一下我父亲，我今年50多岁了，跟随他50多年了，我对他非常了解。我父亲他进行陶瓷创作，他更多要求我们画画就是画修养，他研读了很多历史故事，他说你要搞创作一定要在古典文学上去找营养，向生活去找营养。你们可以观察我父亲画的“达摩”，中国很多人画“达摩”都画成中国的老头，唯独我父亲告诉我说“达摩”是印度人，你要真实表现达摩就是印度人，所以我父亲画的达摩是一个印度人不是一个中国老头。所以他对于历史的把握非常好。所以刚才秦院长说我父亲画的人物没有一个一样的，确实是这样的，我父亲他更多的是读书，他拿一件作品放在桌子上，他可能观察这个瓶体一个月两个月他都不画画，一点都不画。他就去图书馆找资料，去看，去研究，最后出去一两个小时这个瓶子就出来了，但是他整个创作过程、思维过程是非常长的。所以我父亲他是一个很严谨的人。你看这本全集里边的印章，方寸之间，他非常严谨，他刻的印章被江西省所有的篆刻家都认为刻的非常好，方寸之间。刚刚邱老师他说他的瓶体，每一个面看上去都是正面，这个是非常不容易的，我父亲在搞创作的时候就是这么严谨，是这样的。
    另外我父亲他对我们小孩子的要求也不一样，我小时候我也喜欢画画，我父亲就不让我画画。他说你画画其实画一个杯画一个人物的形象很容易把握，关键你还是要多读书，所以我从小学一年级读到大学四年级都一直在读书。他认为画画根本就是画修养，而且他不允许我学他的形象，他说你要错开，他学了那么多年不让你学。我父亲他是具有那种眼光，他认为要错位，不停地他告诉你，他说景德镇有几个老艺术家，他们的子女把名字遮住仿佛就是他画的，他一直都是坚决反对我们去临摹、去抄袭。像我跟我姐姐搞创作，其实在他的基础上有他的影子，但还是不太一样的。
    我谈到的点点滴滴，下面让我姐姐补充一下。
    
    王淑凝：我一点准备都没有，本来让我弟弟代表家里说说，因为我弟弟是教授嘛，文笔也挺好的，他发言说明了一切。点名叫我说，我就说几句。
    因为这个展览实际上就是在我父亲健在的时候国中陶瓷馆就跟我们家联系到这里来办一个世家展览。当时跟我父亲说了，我父亲挺高兴的，那个时候已经动了手术，但是身体状况还很好。父亲走了以后到现在也有这么长时间，我们决定还是应约到这儿来办家庭展，这个陶瓷从景德镇运到北京来也不是件简单的事情，都是易碎品。不管再艰辛还是怎么样，我们把这件工作做好。
    在此非常感谢支持这次活动的国中美术馆的这些馆长、工作人员，还包括非常感谢在座教授、老师们，还有领导人从百忙之中抽出时间来参加我们家的这个展览，非常地由衷地感谢。
    说到我父亲，因为我是第一个跟着我父亲学艺的子女，我很小，6岁开始跟着我父亲学，当时我父亲教我从白描开始，染色。我父亲因为他创办景德镇陶瓷职工大学，我是第一届的学生，我也得到一点系统理论的学习。我父亲对我非常严格，我是一个女儿，但是他把我当成男儿来要求。因为我们那个年代，那个时候学习，包括那个老师教我们的东西真的也是诚恳的，所有付出的那种教学。包括我们那时候的那种学习氛围也是非常好的氛围，那时候我们学校第一批的学生，大家都是背着被子在桌子上学习，白天在桌子上画画。
    我说几点我父亲，我非常敬仰我父亲，因为在我们很小的时候家庭环境是很差的，就是那种经济条件，因为我有爷爷奶奶，我四姊妹，我母亲的工资很低，全家靠我父亲一个人的工资度日。我父亲他除了晚上在十五瓦的灯光下每天写字、画画、看书，还篆刻，一直过来，这是我最早对他的印象。而且我父亲对子女，他是一个慈父，我父亲在整个的邻居里我父亲实际上他还是一个孝子的名声，大家都说他是大孝子，所以我非常敬仰我的父亲。我父亲他之所以走到现在，我觉得他的积淀，就是他那种对文学对绘画对篆刻，他的那种积淀不是单线、直线的沉淀，我觉得他是纵向的，很丰富的那种文化的那种积淀，所以才能够出这样的作品。
    因为时间关系我想就说这么些。
    
   张守智：由于时间关系，很多人可能看了这次家族展览，这是不一样的展览，是个特殊的展览。王隆夫老师算我的师兄，但是这一生我们几十年接触当中的的确确对于这样的一个展览的召开非常有感情。我觉得今天景德镇当代继承传统、创新发展离不开王隆夫老师应该是新中国第一代景德镇的传人，而且大家看到艺术他是最早的，新中国国有企业年代，国有企业年代改制以后到市研究所，后来办学，今天景德镇当代一批名人都受益于王隆夫老师的言传身教，做人、艺德的的确确是这样的。
    三个星期前我们见到大女儿和她另外一个朋友，拉着行李箱，包的是瓷板的坯，在景山公园画牡丹。我说，你怎么不去洛阳画牡丹呀？不去菏泽画牡丹呀？她说，景山的牡丹是皇家几百年的，所以找到最好中国牡丹的原地，而不是今年，年年这样。一方面现在有条件，第二到景山画牡丹的，听了她说以后那天赶车是不是，堵车，送她的车肯定要耽误时间的，最后两个人下了车坐地铁拉着素坯，已经画好的牡丹，第二天赶到景德镇烧出来展览了，这个精神。那个时代王隆夫老师在新中国成立的时候没有这个条件。有这个条件，有这样的传人这么辛苦把自己的艺术融入生活，有这样去做的嘛？我相信景山公园很多画家在写生的时候，包括旅游的观众看到他们拿瓷板拿坯子在画牡丹，这样的精神这在传承，御窑家族在传承。看到这样一个的的确确热爱生活，包括中国的文学在这方面。
    这样的一个座谈会时间太短了，好在有九天的，原来我们这里安排七天，只能赶上一个周末，所以我们现在改了，今后一个月不办这么多展览，一个月办一个或者两个月办三个展览，争取九天的时间有两个周末给北京市民欣赏景德镇的陶瓷。
    我不多说了，研讨会到此结束。
    （结束）
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