主题：宋代定窑文化高峰论坛
时间：2016年8月20日
地点：国中陶瓷艺术馆
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    主持人：咱们下午的论坛现在开始了。因为原来下午第一位发言的是张志忠老师，他现在还没有来，在路上。那就往前提，张老师的题目是形定之缘。下面请孟老先生讲井陉窑和定窑的关系，孟老师年事已高，专程来到这个会议上，昨天晚上到的。孟老师对这个这一块的历史发展，井陉窑与定窑之间的关系，非常清楚，下面咱们就以热烈掌声欢迎孟老师讲课。
    
    孟老师：到咱们收藏家协会陶瓷专业委员会参加会议，这是第一次。我首先感谢这个会议的召集者和主办者，举行了这么一个好的会议吧。再一个也感谢结交的这么多新朋友，感谢这个会，给我这个好的机会。本来我根本没有准备发言，到了以后才听到还有我的发言。来的就非常仓促了，在没有任何准备的情况下我是说还是我说呢，说呢有点对不起大家，没有拿任何资料；不说更对不起大家，白来一趟，所以想想我能说点什么就说点什么。
    会议给我拟定的题目是井陉窑和定窑的渊源关系，我想这个题目挺好的。因为这个题目也是困扰了我半生的一个问题，究竟有什么关系，什么相通，什么共通，究竟是不是定窑系的，这个问题在我脑子里已经好长时间了，我都没有正面回答过。因为我自己到现在也没有完全搞清楚，这是焦点。至于这个问题怎么谈呢？我自己都不完全清楚的问题怎么谈呢而且没带任何资料，这样我就耽误大家点时间，愿意知道井陉窑的，第一是怎么烧的，第二是它和定窑的表现，从制作到完成它的成品，包括造型方面，装饰方面，主要是这两大方面，他们的异同吧。第三个是不是井陉窑就是定窑系。
    井陉窑发现的时间是1989年，发现的时间很短，相对定窑来说是很短的。在我们发掘当中，对它创烧的时间认识，一开始我是提的，我说井陉窑就是定窑系的一个窑种，到1993年以后我就不这样认识了，因为这个问题就复杂了，我就不再提井陉窑是什么时候创烧的为什么呢？2004年的一次发掘，在发掘现场，金代的窑制层压着唐代窑制层，再往下隋代，再往下还有更早的，但不敢往下了，那是最早路，有北朝的瓷器，但发现非常少，资料也不完全，没敢定北朝时候的。隋朝烧造是没问题的，对于井陉窑来说是没有问题的。
    那就是说随着烧造很好了，因为它既有白瓷也有黑瓷，也有青瓷，还有两色釉瓷，而且很成熟了，烧出来东西很成熟很好。所以我就不说了，因为发现隋朝的窑质层了，就从隋朝开始找到瓷器，并没有那样说，凡是我发表的文章可以说一说，没有说隋朝开始烧。
    定窑，60年代初做了第一次的挖掘，他们提出来的定窑的创烧时间是起始于晚唐，到了1985年开始，刘实初先生做了三年的定窑发掘，发掘的面积很大，2千多平方米，发掘的东西也非常丰富，可以说从前到后整个窑质上所有应有的现象和迹象差不多都做全了，只可惜他没有及时的把报告整理出来。从我们看到的他发表的很少的一些东西以外，还有看到现场的石器，出的东西很丰富，他论断井陉窑是从唐中期开始的。我们也没有什么不同的意见，就是北镇那个中心窑厂所谓一百多万平米是很大的，八十年代中期那个时候，还仍然有瓷片，仍然是白花花的一大片。
    后来改革开放之后参与的人多了，关心的人多了，就开始有了不同变化了。首先变化的就在我们省内，陶瓷鉴定组有一个叫穆青的同志，他提出个人的看法，提出定窑的分期问题。他认为定窑始烧时间最早到唐代初期，把唐代的定窑分为四个阶段，唐初期、盛唐、唐中期、唐晚期。这算是前进了一步吧。
    后来又有一些专家提出，他们的认识依然是定窑的创烧时间唐朝初期。最近这几年我听到了咱们收藏界爱好这个，关心这个，研究这个方面问题的同志，提出来两个，一个说是隋朝创烧的，定窑是隋朝创烧的。比如刚才薛同志讲了，隋朝创烧的。还有一个意见，就说定窑是北齐创烧的，这都很具体了。这个展览我看一下有一个地方就提到了北齐创烧的，我们也觉得北大和文研所合作，创烧方面没有提出新的认识来，当年有一个叫黄信的，说你再去查一查，把范围扩大，不见得是十三片瓷片堆那块，在周围好好找找，结果调查有发现的。
    回来以后拿着东西找我，一看高兴的不行，为什么呢？就在定窑遗址，村西边也就是两百多米远的距离，发现了隋朝的东西，有窑具，有瓷片，如果从这两个东西来看，应该是隋朝就有定窑。一个是瓷片是青瓷片，但是不是隋朝就是定窑创烧的时间？这也没下结论。如果是隋朝创烧就像别人说的，初唐和盛唐时候的东西到哪去了，现在还不好说。如果要是真的找到了，比隋朝还早的东西，那就不是隋朝创烧。所以这个问题目前还在研究当中，小黄只是在一个地方，我记得在一篇文章中提过这个点，但还没有真正拿出这个东西来，下面我们还在鼓励他们继续再做一下，两个窑创烧时间。总而言之，再早，究竟如何还要下一翻不小的功夫解决这个问题，我们给一个窑址下结论，定它的时代，实际是个很复杂的问题，要做很多的工作，要费很多的脑筋，不是一张嘴就出来了。关于这个定窑，发现隋朝的窑址和窑具这个应该是问题不大，这样他们应该探讨两个窑的渊源关系，我现在是这样认识的。
    第二个问题我想谈一下井陉窑和定窑，现在我们看到的情况，为什么说它是定窑系呢。大家现在都看到的，我们收藏者自己收藏的东西有那么多，就够丰富的了，摆在一块也很动人，也很吃惊，它有典型的瓷片，我们都公私结合在一，确实是很壮观的。我想定窑之所以继邢窑之后又成为一方代表，不是那么简单的，一定有很多的内容，就像大家认识的那样，我就不多说了。我觉得着最为主要的，惊喜的是，定窑有，定窑精细白瓷做的非常好，大家想不到的是井陉窑也有，井陉窑做的精细白瓷，起码在唐代不能低于邢窑，在宋代不能完全低于定窑，达到这个水平。
    井陉窑的细白瓷，可以说如果光拿眼睛看，你很难区分它是定窑还是邢窑，过去有一个特点，这个不可否认的，凡是好白瓷，精细白瓷，只要是唐代以前的，一律归成邢窑，都是邢窑的。宋代和宋代以后，一律归成定窑，多是定窑。就是过去好像有那么一个普遍的认识，实际上并不是这样。我就说到现在为止，定窑一共发现了12片窑址，这些窑址之间都没有在一块。我们通过调查，通过简单的做做剖面，看到的现象，精细白瓷、细白瓷达到60%，和定窑没什么区别。这个中心窑厂离北边的四个窑厂还要50华里，虽然都是一个县，这中间隔着一个矿区，所以这个并不是很简单的问题。从这个精细白瓷来看他们生产的水平是差不多的，这是第一个。
    第二个，定窑的这些窑具，井陉窑都有。包括模子之类的，作坊，应该是大同小异的，这个基本上也都有。我觉得我现在能感受到覆烧法是定窑的，可能是定窑的创作，井陉窑学习了定窑的那种方法，井陉窑也有覆烧，是从定窑学来的。反过来说，咱们知道碗内有色圈，这个色圈，井陉窑是比定窑早，这个色圈正烧在五代前期在井陉窑就已经发明出来了，而且它大量的生产，那瓷片也是，当时产量是很大的。所以之所以井陉窑学习定窑，学定窑学覆烧法，因为当时在产量上不那样烧，它产量上不去，它烧的大量供民间使用。正烧法比覆烧法还简单，只是那个色圈不完整。可是定窑采取覆烧法，那覆烧的芒口啊，也是一圈，所以定窑又想了一个办法，扣系。井陉窑没有，但井陉窑有描金，而且描金至少产生在金代或者金代以前，这在中国瓷器史上还真是个创造，所以我觉得各有长短。色圈，是井陉窑的，覆烧是定窑的，两个互相学习。
    造型艺术，我觉得宋代前期的定窑也好，那时候美的程度达到了中国白瓷这方面的之冠，这是无可挑剔的。从1969年发现到现在为止，我们仍然得承认定窑了不起伟大，因为什么，就因为那两个塔基，300多件文物，别人无法逾越的东西，就连定窑窑史上三次发掘也超不过那次的量。所以白瓷要到宋代，就得看定窑，这个方面井陉窑得让定窑一出，它生产的再好，它的东西再完整，它不如定窑。
    所以宋代的文人、学者，还有皇宫，还有方方面面都出现了大量的关于定窑的题材，或者画，说它好，这个是可以理解的。但井陉窑不是没有记载，井陉窑有文献记载，只不过知道的人少吧。大家去翻二十四史，翻到金史，它只记录了一处窑，就是正定窑，正定产瓷器，没有说定州产瓷器，耀州窑瓷器很好也没有提，就是提正定窑。我再举一个金代的学者，有一位叫蒋奇的先生，他把井陉窑和龙泉清瓷相提并论，大家可以去看看《陶器》那篇文章，当然蒋这个人有的说是元代的，有的说是南宋人。但有一个问题，在这里不能回避的就是元朝的时候不管井陉窑、定窑还是邢窑，全部是量少，它不像瓷汝窑一样加强生产。到元朝衰落的一个原因，起码叫一个客观原因，元朝的时候景德镇的瓷器遍天下了，所以这三个窑争着生产精细白瓷产品，你想想它有多少出炉。
    其它就不多说了，从这方面看，书里记载的东西是金代的时候，只有在金代的时候，井陉窑的瓷器才名声大噪，可以说在金代超过定窑。造型上，从宋代来看，定窑的造型井陉窑是赶不上的，起码十来件东西我觉得井陉窑没有。像外面可以看照片的那些，塔基的东西，包括大件的净瓶，小件的桃儿啊，或者是龟啊这类东西等等，井陉窑没有，起码现在还没有发现。当然井陉窑的发掘也是有限的，也不是说都发掘出来了，我们仅仅做了连1/10都不到，做了一小部分。所以宋代的定窑我是佩服的五体投地，非常佩服。客观来说这方面井陉窑没法和定窑来比，不管是井陉窑和定窑比，还是其他的窑和定窑比，定窑都是最好的，这个井陉窑比不了，造型上当然也互有长短的地方，这个就不详细讲了。
    装饰艺术，这些古陶瓷当中常用的手法，井陉窑最主要的是刻划箅印。凡是定窑有的这些技术在井陉窑都能看到的，虽然不一定都一样，但都能看到。作为一个窑指标口来说，要有独立的内容，就是它的戳印添彩，戳印画花添彩，这个是定窑没有的。
    这个所谓的戳印添彩，一个画面假如说160平方厘米，它有好多小戳上去组成一个大的画，都是戳出来的，不是个别的。这个东西在定窑我还没有发现，所以我觉得井陉窑有自己的内容。这个从宋金吧，一直到进入元代，元以后就没有了。另外还有其它井陉窑表现的淋漓尽致的东西，我就不多说了。
    总而言之，这六个方面，井陉窑和定窑不同的阶段各有长处，北宋我认为是定窑最出彩的阶段，金代是井陉窑最出彩的阶段。前一段可能是晚唐这个阶段井陉窑和定窑，因为都在节度使的控制之下，所以他们各有长短，生产的都差不多，虽然也很繁盛，都差不多。
    第三个方面我就谈谈井陉窑的渊源的探讨。我觉得他们有共性也有个性，共性都有细白的瓷土（高岭土），邢窑、井陉窑、定窑都高岭土，太行山体，这一代生产的细白干土，也有细瓷土吧。井陉窑的表现是随便挖，所以有窑址的地方都坐落在原料直接生产的，它就在河边上，这个方便了，这个我们在调查中都发现了，所以他们都追求高精尖的细白瓷，都追求达到这种效果。
    第二共同生产了高档的白瓷，刚才说的红定、绿定、黑定，它也能生产出，其实它的胎都是很白，在这个基础上做的。而且都有文献记载特别是定窑的文献记载，刚才已经说了很多，我这讲讲井陉窑的文献，这个可能知道的不多，因为井陉窑埋没的时间太长了，人们知道它很少。有石刻的记载，深山地的，这个记载的时间是天佑元年，唐朝的最后一个年号，是在一个经状上。就在钱塘镇，当年做承德军下属总军的时候，管着钱塘镇，他也总管着井陉窑，这在那放的很清楚。还有一系列的，包括枝叶似玉，还有专职官，从最高的钱塘镇管军队的，再到管驿站的，到最下面的官员就是押官，一整套的系统都有。
    这个寺庙叫做护国寺，这是唐朝的皇帝给寺名叫护国寺，给这个寺庙发了两道表扬函，让他刻这个经状，题名后面一大堆，不像还有定窑的人参加，还有定窑的枝叶似玉，定窑就是义务军窑的枝叶似玉，这个人姓李。他也在上面刻玉，他也赶到那去参加，从这个刻名上看，他们没有领导关系，谁也不隶属于谁，但关系一定相当紧密，都去参加这个。所以我们拿到了这个证据，所以井陉窑也有文字记录，只不过是研究的还少。
    我们知道现在河北又发现了一个（xx）窑，（xx）都确定了北朝的创烧，到唐代的时候，因为邢窑天下通用之，就是白瓷，这个时候生产白瓷的可不光是邢窑自己，起码如果定窑在隋朝就生产的话，在唐朝也会生产的，定窑是有的，井陉窑更不用说了，都在生产。但不管用谁的白瓷，都说是邢窑的白瓷，当时天下人就是这样认识的，河北出白瓷，这样看。不是哪一个窑，记载邢窑出，就邢窑一家出。宋代的确是定窑出彩。
    先迁到的新窑还有后面的井陉窑，这都是给定窑让出路来，不是让它发展，它确实发展的让皇帝老子都认可的成果，不管文献上说怎么怎么着了，皇帝承认了。但宋代生产白瓷，如果拿到塔基或者皇宫里的，都是定窑的话，我想当时天下也不光是定窑的产品，井陉窑有，邢窑也在继续生产。宋代的制书，没记定窑，恰恰记的是邢窑。
    起码说明这些窑址都在生产嘛，当时宋代的白瓷，这么多窑址在生产的，它拿到各地去了，都以定窑为代表，都在生产。到金代，就说是正定产瓷器了，正定管着井陉窑呢，金代的井陉窑归正定管。是不是定窑、邢窑不生产了？仍然生产，金代的邢窑、定窑都在生产，井陉窑好像是在某些方面前进了，在他们三个当中井陉窑前进得多一些。
    所以河北的白瓷各个阶段都有各个阶段的代表，但大家都在共同生产，都在进步，只是到了元朝之后在一起衰落，衰落的原因，它就不再是官府原来追求得那种白瓷了，那种白瓷让位给景德镇的瓷器了，这是我现在认识的这一点。
    还有好多问题需要重新或者是反复再给它准确地定位，再拿出恳切的意见，我在做这个努力，希望大家也去多思考多想一些问题，来共同完成这个任务，就说这些吧。
    
    主持人：刚才孟老师讲的很好，历史、渊源、脉络都向大家做了一个很详细的讲解，下面咱们以热烈的掌声欢迎刘老师讲“我的定窑情怀”。
    
    刘老师：首先我今天在这里说题目的时候，我与定窑的一丝情怀，为什么呢？因为这样可以展开随便讲，河北是中国白瓷的故乡，这一点是由于古代原始人类造瓷的时候，烧造陶器的时候的不同，南方他们把柴放在地上，把做好的陶杯直接放在台上，然后堆上柴，抹上泥，点火，烧好了也烧塌了，从灰里扒拉出一个陶器。因为北方是寒冷的，我们是黄土高原的原始人类在黄土高原这个寒冷的环境下，人都是半洞状态，所以古代的窑洞也统统都是在黄土里掏出一个洞烧。它首先要解决一个问题，就是冒险的问题。白瓷为什么白呢？偶然的，因为我们原始做陶技术的时候，在洞里掏了一个窑，想办法把烟囱排出去，能让黑色的碳跑出去，那它对釉面、胚胎的影响就小了，但由于不小心口增大了，窑腔里突然，烧青瓷的时候还在草木灰里加铁，釉变成白色了。所以陶瓷人抓住能不能什么更白的东西呢？最后发现窑腔里没有烟，纯氧化的烧成，它就成了白瓷，所以在白瓷在北方，我国形成南青北白的渊源历史，那是必然的，就是地理环境，原先人类活动的惯性思维形成了南北之间烧瓷烧造的方法差异。
    一直到解放前景德镇烧的白瓷也是精白瓷，叫弱还原盐，青瓷也得用还原盐来烧。所以火焰气氛是造成白瓷的一个根本的质量转变，白瓷在北方形成，应该说是有渊源的，这个渊源就是烧造的成色的一个原理。
    在我国制造陶瓷史上，这个白色瓷器从孕育到发展成熟的省份有河北、河南、山西、辽宁。这几个身份都有可能产生一样风格的白瓷器，就定窑风格的白瓷器。我在这里为什么说跟定窑有一丝情怀呢？因为我要了解我的化妆白瓷从哪里来的，为什么叫化妆白瓷，跟河北定窑的关系到底是什么，这是我要探讨的，因为我是个做瓷的人，想办法能不能做到跟古代相同，它的方式方法，最终的手感，原料，都是什么方法做出来的。在这个方面，就必须进入到窑址去，因为书本知识太少了，在我那个年龄段，那个阶段的书本少得可怜，磁州窑的两本书，到后期才有。然后才有了画出来的磁州窑的，把世界各个地方优秀照片，博物馆的瓷器画出来的。那时候真的资料太匮乏了，你要是想着去复制、研究、记载，不行。这个时候正好周恩来总理五十多年前提出来要恢复古代民窑，磁州窑也是在那个环境中恢复的。
    这个阶段有很多人都通通到窑址去，磁州窑的恢复比较早，因为1956年手工业改造了，那个阶段就已经要把手工制作的环节作为一个落后的生产力一定要淘汰掉，这是一个过程。到1958年磁州窑已经意识到，我们一定要保存一点传统的手工操作，这时候已经在新大地建立了一个最早的研究所，这个研究所的目标就是恢复传统，所以磁州窑的产品最先恢复以后打到广交会，最先能换到外汇，这个情况下磁州窑能够得到重视与支持。在广交会上的定制也有定窑，当时也要恢复河北的古窑，邢窑是第二波才恢复的。这种情况下，最后学校的老师们等等很多人都到磁州窑到那去带研究生学习，去接触磁州窑这样一个传承，促进了磁州窑最早能恢复生产，这也是磁州窑为什么到如今还保留下来一批这样人的根，这是一个因素。所以到什么时候也得感谢当时的政策和学校无私的支援和帮助。
    我跟定窑的关系是什么？就是定窑要恢复了，那时候我的老师是魏之一，魏老师在开会的时候突然感觉到有点不舒适，最后是我去了，歪打正着这么一个过程，结实了定窑的一个终朋友，叫李文献，他是跟我年龄相当的，大约现在也在70岁左右的人，他当时能够画画，但他那个阶段要画画的时候，他很注重到窑址去找资料临摹下来，我很佩服，我说好啊，你有这样做肯定是前途无量。为什么，因为你只有深入进去，不深入进去不行的。所以我们俩，他领着我到窑址去，这是磁州窑的半刀泥的方式，我是画的瓷片。为什么不照相呢？照相机容易放大和缩小，如果用绘画的方法，用眼睛和比例，按照透视观去画，那它的参考值就很大。所以我把这些东西搜集来了，因为你翻磁片翻箱倒柜很困难，如果都画成这个就好了，所以我后阶段闲下来了，60岁以后也不再操心吃饭的事了，所以抽空手绘一点图片。
    定窑的东西是白的，但在《格古要论》里也有说磁州窑是仿定窑，我就在窑址里想办法找，所以今天带了几片，一个是磁州窑的仿定，是素胎的。说明邢窑的影响跟定窑，跟井陉窑，跟磁州窑的关系，就是大伙都成就了邢窑白瓷最好这么一个群众基础，民窑的基础奠定了官窑的上升，如果没有庞大的民窑生产技术，技术不可能升高，也不可能搜集最好的人才与技术。当已经有最好的技术，它的普及，它的继承传承下来的时候这产生了很多不同的东西，尤其产生的化妆白瓷，因为好的白土很难加工。那么它的黑釉系统，有人叫紫定，刚才有人拿了一个紫定，我猜想有可能是一个铜元素形成了釉色，也是利用釉再烧。在弱还原的情况下，能够还原，所以我看了以后我不赞成薛说的，说这一件就是紫定的标准了，不是的，紫定泛指的还是一种傲活儿，我们行话，本来想烧黑色的，就是黑釉，黑釉里边的铁，在长时间的烧造，突然间还原了，烟串了，闷了，有时候人们都说了，你说怎么回事呢，真正在窑址能捡到红的，红颜料，在咱国内应该说单纯好的红颜色，在釉料里用红色，我看到的基本上是黑釉色的傲活儿。这几个瓶子在高温阶段一直傲着，一直高温烧着，最后推出来这个瓶子是红色的，那个红可是要比一般的红可真红，所以我觉得这个红，到底紫定、红定，应该严格地讲应该是还原的，因为它是细瓷白胎，应用了黑釉的黑釉土，这个黑釉在细白瓷里不受那么多有害金属的影响。
    一般的人按照常规烧，保证这一窑的器皿完整性，为这一两个作品烧那个冒险的火吗？不会，往往不会有这个认识。你知道它成色的原理就足以能掌控它了，所以现在的窑炉，有的人在古董行里说了，现在的气窑没有原来的好，那是他偷工减料，真正烧好瓷的人应该不惜自己的工本去烧，肯定比古代的要优良而且质量好，这是必然的。
    另外真正的艺术品是什么？是孤独，要有创造性的。投资收藏了，没人把这个观念给中国人讲，反正谁卖钱了，谁卖糊弄谁。实际上纯手做才有原创性，如果是做模具了，大批生产的，那叫工业产品了，当你把这个工业产品也当做一件艺术品，你是用上好的衣服穿上了，你是这个釉，但不叫做一个艺术创作。这个釉好，叫材料好，但我跟别人不完全一样的是，因为一个陶瓷它不是瓷块，一件陶瓷的完整性并不是在瓷器上做画，而是在装饰陶瓷，让这件瓷器更完美，根据他的材料随类赋材，你用的是粗材料，非得弄个照片贴上去，怎么也贴不好，因为照片一贴这爆了那爆了，人也扭曲了。尤其在艺术理论应用上，磁州窑是走在最前面的，在艺术领域。因为磁州窑讲的是理，他不讲某一笔怎么画，我的徒弟就问我，你给我画个吧，我说行，你来这给我再画画，我就又给他画。他说你这跟你搞的不一样，我说你不知道，磁州窑的每一笔每一点是一种占位，就这个地方是一个空白，我用一个尖儿，就是这个线条，这个空白内的大片都是我的，我这个尖儿即使很小，我的辐射度，人们对线的联想是无线的，所以往往只是说临摹一笔的长短，什么叫大面积，什么叫小面积呢？比，是艺术的对比法则，磁州窑应用的最好。为什么呢？因为定窑里面，我就说定窑哪个最好？最值得我们收藏？是用刀直接刻的东西，要比模具的东西好，这是我讲的第一，因为它是灵魂，它的灵动性是在作者的心跟气的交流中接近，我们需要这样匠人，而不需要支持那个工匠，匠人是需要用理论提升，能指挥着自己把这个瓷器做好。
    我后来有时候看景德镇的画有时候很生气，他把瓷角也画上了，人得这样看（从向往上看），没有考虑人要怎么画，而是考虑画完整不完整，这就违背了装饰法则，但我们的画家并不知道。其实越是简洁的线，写毛笔字的人都知道，一很难写，二就比写一容易点，写三更容易，所以越简化的东西，越是最高级的。简化到不可再简化的时候，就是磁州窑要追求的意境，这是我对磁州窑跟定窑之间的关系。
    下面我再提一个小问题，定窑在恢复的过程当中得到了国家的支持，也是列入了正式的恢复过程。我曾经也是一个亲身经历者，我看到一个现象以后我心里边也不舒服，所以我觉得应该把一些事实说的很清楚。这就是当时恢复组的照片，这是仿制净瓶。（图片）
    要能解释出来我们河北的白瓷美在哪里，我们在白瓷上做了哪些优势的装饰更美了，问题没有人写这一块，大多写陶瓷的历史发现，写历史渊源，这些文章已经有了，在引用东西的时候也有重复，我们现在需要把最美的东西，美在哪里，为什么美，这一点我们说不出来，尤其我这个人也说不出来，因为我的文化水准太低了，不那么高，所以也说不清怎么美，自己发愁，有时候光想打自己，没用，好了，我就说到这了。
    
    主持人：讲的非常精彩。咱们下面是请韩家瑞老师，我在定窑恢复的岁月里，也是定窑恢复的这段历史和情怀，大家欢迎。
    
    韩老师：今天我向各位专家各位领导汇报的题目，在定窑恢复的岁月里，定窑是中国的五大名窑之一，也是世界上产白瓷最早的产业之一，因为不能说它是最早的，因为还有邢窑，南方还有粤窑，所以定窑是之一，它的年代刚才都讲了，我就不重复了。
    定窑自唐、宋、五代以来，几百年，定窑创造了光辉的业绩，为人类陶瓷事业做出了不休的贡献。自元朝以来定窑衰败、停产，从此人们只知道定瓷不知道定窑在哪里。乾隆写了20多首诗赞扬定窑，但他下面的官吏找定窑找不着。直到20世纪初，叶先生到定州考察，后来到了曲阳，才确定定窑在曲阳，从此揭开了近千年的定窑址的序幕。
    1967年我大学毕业，分到了港北瓷厂（音），那个场子解放之前都是手工业，捏碗、盆之类的。后来解放初就建立一个陶瓷的合作社，后来变成了港北瓷厂，为保定地区所属。我当时到厂子之后走了20多里就走到了定窑遗址，我们看到了堆积如山的瓷片，规模之宏伟，保持着完好，是世界上少见的。我在那瓷山上想起了一千多年以前，成千上万的定窑窑工在这个地方采料、烧制，才产生了几万吨的瓷片，大小13吨，当时我们去的时候，都得往上爬5、6米高才能爬上去，都是瓷片。
    好多专家后来就说了，定窑遗址是现在世界上保存的最大的陶瓷遗址，还有一个是韩国的。这样我对陶瓷人祖辈的敬仰和崇拜，从此我自己一个硅酸盐研究者，对于定窑的失传深感遗憾，从此我就投入恢复定窑研究的心愿。1971年我们厂开始重视了，成立了四人的实验组，我任组长。当时钢铁瓷厂只生产大缸，技术非常低，因此从实验白瓷开始，白瓷实验成功以后，我就琢磨了，北边有唐山，南边有邯郸，我们怎么争也争不过人家，所以我就提出了咱们就做定瓷。
    从1971年4月开始，我们把实验转向定瓷研究，第一步是搜集大量瓷片，然后把瓷片釉和瓷体，当时也没有什么先进设备，只有手工剥釉，只百片釉，因为瓷体和釉粘的很结实，我弄了两天才剥了一克，之后送到邯郸进行化验，之后对化验的结果，我对黑釉配方进行了一个配制。经过几次的试制，特别釉色，因为它是含铁量比较高，最后加入适量氧化铁，实验了几次将近两三个月的时间，基本上达到了外观上一看像定瓷了。这时候我们就开始从造型，搜集大量瓷片，从瓷片中找出它的规律，它的形状，那家的瓷片很好找，还有很多很完整的瓷片，有的瓷片拿出一半来就可以放大整个的，就是根据它的底或者一个角，整个把那个盘子原型就画上去了。
    然后再开始刻划花，也是摸索着根据定窑的瓷片，模仿。我们当时找出一个规律，定窑的瓷器，这些瓷器大部分都是双线，都是两条线，一条宽的，一条细的。今天我再说出一个秘密，以前我没说过，这两条平行线，起先怎么花这个线，因为手劲不一样，这个浅了那个深了，而且不平行。我说咱们想想办法，当时咱们拿三角刀锉了一个口，锉了一个宽一点的刀子，一个小一点的尖，这样一划就像了。而且没想到这么一个小小的改革，对定窑的恢复研究起了重大的作用，这个事我们一直没说过，以后我们再说。
    经过一年多的努力，1972年，我们成功的复制了十几种，这是定窑窑工们在一千多年以前就试制成功的东西。当时我们当地领导还有县市的领导，都挺满意的，认为是把定瓷仿制出来。从生产到仿制瓷样的认可，首先得到社会的认可，因为我有一个同学是邯郸某个公司的经理，他有一个朋友是叶总，我找到他，我说叶总您看我这个生产的仿制怎么样，他说挺好的，你先上北京，得到那那些专家的认可，说上北京找我哥去，这样我找的工艺美院叶泽民（音）先生，这样和工艺美院挂上钩，叶先生看到我们仿制非常高兴，马上就和故宫博物院的一些人，他们都是文化大革命的时候被打倒了，刚刚起来，一听说恢复定窑，因为定窑离北京挺近的，行我们马上过去看，就都过来看了。
    结果看了以后，十分惊喜，真没想到你们搞出定瓷来了，那些老先生们确实对咱们国家的窑址，那都是有感情的，都难以表达。特别是冯先铭老先生，当时我们是1973年相识的，他们不叫定瓷，也不叫定窑，叫定器，他认为你做的定器，真有它的风韵。我说您怎么看这个？他说你看画的这两条线，一条粗的，一条线绝对平行，这两条线在全国其他的窑址很少见，一看这两条线就是定窑的东西，所以这个刀法这一弄，冯先生人家搞古陶瓷这么多了，人家一看就知道了。以后我们就坚持这个，后来把粉彩的手法，粉彩就是把图拓到皮子上，说这种方法以后有一些好处，只要懂点美术基础的人，用不了十天，你随便勾一笔都是定窑的味，这是从定窑上，双刀对它的刻画花起了很大的作用。
    他说我们建议，清宫部，争取社会的支持，还有舆论界的支持。我从北京回来之后没有回厂，立即到保定，我跟他汇报，他说你赶紧写个设计任务书，我就写了，跟着到县工业局，后来到省里立项。1974年，1971、1972，1971年4月份开始到1973年基本就完成的，初步的。到时候我们就开始，1974年省经委批下了50万块钱说建立一个陶瓷车间，也就是后来的定窑瓷厂，当时是曲阳第二陶瓷厂，后来改成曲阳瓷厂，我被任命为厂长，当时我们的产品出了四十多种，除了内销外，当时我们很困难，到北京都是代销，故宫博物院，还有人大会堂等很多地方，因为当时人们的生活水平工资不高，这个工业成本太高，我那时候52.5，大学毕业嘛，所以对于市场这个事，但是日用瓷，盘子、碗来养着厂子。
    后来定窑的发展水平达到什么程度呢？我可以举个例子，我们厂的定窑研究小组成立之后，有一个朋友定州博物馆的老夏给我打电话，说你赶快打开电视看，我一看真好是南方有一个人送到苏州博物馆几十件定瓷，当时把苏州博物馆都震惊了。其中有一个是孩儿（音），我一看那不是我们厂的嘛，那时候在中央十播出的，好多的文物部门都说是真的，最后找到我们县一个陶瓷专家，他也说是真的，这是除了故宫和台北以外，这是重大的发现，到后来一实验一化验，不行了，假的，因为釉里有氧化锌，因为我们厂用的都是氧化锌了。就说明当时我们厂的定瓷发展的水平已经达到一定水平了。定州博物馆没有什么防护措施，都是我们厂给仿制的，仿制完之后把真品收起来，用我们厂的产品代展。
    1980年在北京工艺美院的支持下，我挺感谢工艺美院的，还有彭先生对定窑的特别关心，举办了定窑建窑建厂会，凝聚了全国的陶瓷界、考古界、美术界的许多专家，人民日报社、中央电视台也派人参加，会上我做了关于定窑恢复的工作报告，该报告在中央一台，当时就一套节目，晚上9点播出，当时在文化窗口播出的。后来在省经委又为我厂拨款，扩大定窑生产，这个时候保定地区的二清局的一个夏经理找到我，我当时为了扩建需要资金了，他说我给你找资金，说二清部有钱，我说你跑也行啊，我就给他了十来件样品，结果他拿着去了，过了不到一个月给我打电话说你过来吧，你给我写个计划任务书再带几件样品，当时叫设计任务书，结果我在保定写了个建厂需要什么设备，怎么工艺流程之类的，写完以后他拿着这个跑到二清部。
    结果二清部又拨了几十万块钱，我们保定地区二清局，在曲阳建了个美术瓷厂，后来我们厂的技术员，最后调到了美术瓷厂，到那任副厂长，从此把定窑的技术带过去了，从此曲阳就有两家生产定瓷了。
    再后来一次，我们俩一起在石家庄市的计划任务书，确定了研究的路线、目的，以及人员的搭配。后来又到省科委把这个项目列为河北省定窑恢复研究小组，我任工艺组的组长，刘佳实（音）任美术组的组长。我们两家人共同的研究。
    项目在1981年初工艺组对定瓷进行了化学分析，各种指标，岩相分析，可能咱们搞收藏、美术的不太懂，因为陶瓷坯子很大，烧出来很小的一块，因为它有墨兰石（音），所以定窑的瓷体，究竟墨兰石生产多少，这个要观察。根据检验结果在原配方的基础上加以调整，很快接近和达到了固定瓷的各项标准，同时对古定窑各种加工方法，窑具、窑进行了研究，制定出了利用现代技术仿制定窑，到存有定窑的博物馆搜集照片。总结了定窑在各个历史不同时代的规律，我们按照图纸制造的模型，在两年内又研制出了二十多种仿古瓷，在这当中又得到了多方面的支持。在形象和神态上比较逼真，在器型和花纹的艺术效果上有宋代定瓷的风味，仿制是成功的，该项目获得1983年河北省省委科学进步奖一等奖，同年获得轻工部科学进步奖三等奖。定窑的恢复离不开各级领导的支持和有关部门的帮助，也是众多技术人员辛勤工作的结晶，我再此向他们表示感谢。
   我把这篇文章发表到2013年3月份的期刊上。另外我讲两个事，一个是我们研制工作1971年开始，1973年已经初步的纺织出定瓷来。中美建交基辛格访问中国是1972年，所以关于总理的关怀，关心下，我觉得那时候研究定窑，就是在一次会议上，我是中国古陶瓷会员。当时日本逼着老百姓挖瓷片，据说田中角荣就在定州了，所以第二天就有一个人在会上发表文章，发表论文吧，就说了，田中角荣问总理定窑还在吗？就这么一句话。后来会后我就问他，我说你怎么知道，他说听说的。后来我到轻工部，问处长，他说我们没有听说过。又到河北省委办公厅，也没有听说过，我觉得历史就历史，实事求是，刚才我们现场也讲了，后来好多人都以他那篇文章在做文章，尤其还有泄密。因为我们做的时候，他田中角荣访问的时候，我们早已经做出来了，所以这个我就要在此声明，在我的文章里向来没有提到过总理，当然总理是伟大的，但这个事有就是有，没有就是没有。
    另外今天我感到可喜的，今天这个会上，咱们有一个授牌，搞美术的，定窑，窑址规模相当宏伟的，几万吨，堆成山。当时成千上万窑工在周围，要么它堆积不了那么大的残瓷片，当时定窑有庙，有官府，生产出来的瓷，就直接从河进入大运河，我希望搞绘画的，搞陶瓷的艺术家，想方设法的，像清明上河图一样搞一个大胜定窑，把这个图画出来以后，为我们定窑会提高很大的感染力，我的心愿，我到死能看到这幅画，我就非常高兴。
    
    主持人：老先生最后把自己的心声都讲出来了，我相信咱们这里面肯定有人将来能实现这个目标。咱们下面还有两位老师要讲，下面是岳老师讲一下古定瓷原料考察。
    
    岳老师：各位专家，各位老师大家好，今天有幸参加定窑高峰文化论坛非常高兴，不过我是离开陶瓷行业已经三十年了，好多事情现在回忆起来不一定很准。
    定窑，宋代曾为御用瓷器，技艺精湛。定窑也是我国北方陶瓷早期产地，固定窑遗址位于河北省曲阳县境内，是我国珍贵的文化遗产。在国内外享有很高的声誉，新中国成立过定窑得到国家各级有关部门的重视，1981年受河北省定窑研究小组的委托，为了还原宋代当时生产定瓷的批量釉料取之何处的历史状态，当地有一个定窑瓷厂，前几年我又去了一次，开车转了一个多小时，定窑瓷厂怎么都没找到，最后找到一个大院已经废了，我心里当时真的很不舒服。
    我在这一年多的有关考察当中，当时生活条件非常艰苦，那时候七十年代末到八十年代初搞调查工作也是很难的，没有交通工具，我一直是在定窑旧窑址为中心，方圆百十里都跑过了，就凭两条腿。早晨杯一壶水，就过去的军用水壶，一个人找一根儿棍就上山了，带点馒头，一块钱菜，晚上再背着样品回来，当时工作条件确实很艰苦。
    下面我就把我当时工作的矿区情况跟大家讲一下，定窑瓷厂大家都很熟了，在古定窑遗址附近，离保定市110公里，离定州60公里。我所跑的矿区以两个旧窑址为中心，面积大概三、四工地吧，矿区内的煤矿比较多，都是当时由当地民间用人来采。那个地方是一个沉积岩地区，当时我跑的在曲阳县唐县周围一圈百十公里都跑过来了，他这个矿区里黏土是大范围的，第一层是土红色的，第二层是灰白色的块状黏土，第三层是黑褐色的，第四层是紫色黄色的。当时我们化验、实验成功的古定窑，用的批量的黏土就是第三层，黑褐色的，这个土为什么叫硬黏土岩呢？它是在煤系地层里，里面的煤干石是黑的，但一烧之后碳一挥发就白的，所以我们批量用的就是这个。我发现它那的岩浆有很多条。
    还有是釉料，我们通过大量的实验分析，经过反复的固定瓷原料的工艺配方分析研究证实，其原料都是来自于本地，也就是方圆二十公里左右吧。我当时走访的过程当中，那时候每天要上山，还出现过一个小笑话。1982年有一个全国的陶瓷原料学术会，我也听当地老百姓讲的，说定窑为什么就在宋代停止了，两种说法，当地老百姓都是百岁的老人，一种是金兵交战，过不下去了，窑主就携带家眷跑了。另一种是北宋的时候，窑主每次烧窑的时候要买一童男童女一块烧了，就为了出瓷的吉利吧，后来高僧知道之后就下来捉拿他，他就跑到现在的江西景德镇了，当时说完之后轰动很大。江西景德镇的专家很不高兴，你说跑到江西，江西的瓷是你们河北的？这是无所谓了，都是炎黄子孙。
    我在那搞了一年多的考察，现在我了解的，到现在为止一直也没有后人去地质部门做过工作，因为我在那做的时候只是普查，也没有什么勘探，我们考的这个东西，我觉得只是算一点点，那个地方根据我们的工作情况，它的釉料，包括红定、绿定、蓝定，这些东西肯定也是在，当时在古代交通工具没有，不可能到几百公里外的地方去染料。
    在此我也建议希望国家有关部门进一步的查清楚定窑的区内原料资源的分布，储量以及地质勘探，这也是非常重要的。也没准备，就说这么多吧，谢谢大家。
    
    主持人：刚才几位老师都讲了，从几个不同的侧面把定窑的工艺、原材料都讲的非常好，下面咱们请毕南海老师讲一下大美定窑，毕老师对定窑的恢复，还有釉色料、工艺也都非常清楚，大家掌声欢迎。
    
    毕老师：各位领导，各位专家，各位老师，很有幸参加中国收藏家协会、曲阳定窑研究所和国中陶瓷艺术馆举办的活动，感到很高兴。34年前，来到定窑研究所，在一年多的时间里，和定窑瓷厂的相关工作人员在一起组织了一些研究定窑的工作。现在跟大家进行一下汇报。
    定窑是世界陶瓷艺术百花中的一朵奇葩，定窑所出的画花、刻花等开创了我国批量生产白瓷的先河，定窑是陶瓷工艺的顶峰。定窑是宋代五大名窑中唯一带有装饰纹样的白瓷，定窑的烧造工艺为当时宫廷御用和民间使用的协调发展做出了有意的尝试。
    定窑精湛的致瓷技艺使其得到的广泛的传承，在河北、河南、陕西等地区形成了广泛的使用。定窑为今天的白瓷生产奠定了坚实的基础。
    关于定窑的发现，它的研究过程就不细说了，因为刚才各位老师都讲了，下面主要讲一讲我在这几年中参加的一些重要的研究活动。我在定窑里有一些比较深刻的记忆，在定窑当时比较艰苦的生活中还是不太适应的，我记忆最深的，到今天至此不能忘怀的有两点，一个枣酒，一个是小火车。定窑出枣酒，定窑醇厚的艺术风格和艳丽的纹饰就是定窑村风的体现。还有我们进的时候是坐小火车的，还有时不时停下来的特色，经常还有一些兔子、山鸡流窜，就把当时比较艰苦的生活冲淡了。
    我举个例子，当时我们研究组距离窑址还稍微远一点，大概20多华里，不能掌握第一手资料，我们尽量找一些可以仿制的标本，我有一次在考察，突然狂风大作、暴雨倾盆，因为那时候是借老乡的自行车去的，那时候有一个大沟，一下雨就满了，我一手抓着自行车，一手抓着小树才没有被冲走。巧的是我往上攀爬的时候，我就摸到了一个小的瓷片，据我了解是一个唐代的小器物，我当时就由惊到喜。
    还有一次我们刘老师一起考察，我们去那是用自己吃的黄瓜、西红柿和当地的小孩换一下瓷片，有时候一两个黄瓜就能换几个瓷片，还不错。但那天突然有一个小孩拿一个瓷片过来说这个能换什么东西吗？张同志就说了这个可不得了，我一看上面有铭文，这个铭文还比较全面，我这里有插图（今天看不了），我的文章将来在书里出来的时候都有插图。那个小孩看我们比较惊喜说黄瓜不能换了，换钱吧，我们凑了一块钱，小孩说行了，我说那得报销啊，我们得回去交账啊，你写个什么吧，小孩说我不会写字，张同志就写了一个条，小孩就盖了一个章，这是第二件事至今不能忘怀的。
    第三件事当时虽然受到很多文物部门的支持，还是有文物部门的纪律当时文管所请求他们协助的时候，你们可以看，但不能照相，不能画图，但我们仿制品急需这些仿真的标本，太难的我们也仿不了，就看到一个金代的罐，我们应该能胜任，但也不让画图也不让照相，我就用我的胳膊、拇指来丈量这个底、高度什么的，然后就赶紧走，在外面画了一张图，回来以后就在单位仿制了这个。特别巧的是以后我们见到了金代照片上的这个罐，跟它高度差一个厘米，但大概的体型没有变，所以这对我来讲也是一个很深刻的记忆。
    我作为一个曾经参加过定窑研究的成员，我对定窑研究至今有一些建议。至今各企业生产定瓷印花产品基本上还在使用石膏模具，古代使用印花陶罐，我认为这是定窑研究的一大憾事，所以我有个一厢情愿，我们研制定窑，仿制定窑的传统工艺，一定要百分之百的由易到难的把定窑的传统技艺集成下来。石膏模具是可以出现一些印花的效果，但它不能真实的反映宋代当时定窑印花的艺术成就，这些艺术成就至今应该说是无无人企及、无人超越的，我们作为新中国的定窑恢复就是要把陶瓷印花这个技术弘扬、完善。
    我看到一些企业在仿制也在搞创新，特别是一些企业在搞现代的日用瓷，我认为把许多相当的成就，定窑那么多浩如烟海的精美的纹饰，至今没有大量的应用到这些创新的工艺中去，我认为这是一个关键领域。其实印花还有刻花不见得还用这种手段，完全可以把这些组织的很得当，用现代工艺，你可以用现代印花的方法，一种颜色或者一两种颜色，或者浅灰、浅绿、加一点金银，就是把中国传统的定窑丰厚的带有相当有震撼力的完美的装饰艺术，用这种方法展示出来，不要老一条道走到黑，那就要印就要刻，那是可以，但毕竟它是比较复杂的工艺。如果它的纹样整理归纳以后，用印花纸的方式大量的生产，把艺术送给千家万户。
    下面简单说一下我对定窑艺术文化的认知。因为我们当时搜集到的素材还比较少，晚唐当时还有很多的标本，因为当时不敢深挖，文物保护嘛，现在当地的同志们发现了隋朝的这种植物标本，就说定窑始于隋盛于宋，逐渐淹没于金、元，但总的说它的这种艺术成就，洁白细腻的胎质，挺拔俊朗的造型。就规模和庞大的艺术成就而言，定窑是在目前所知的古陶瓷里的装置方面是独占鳌头的，这是肯定的。
    我们研究定瓷艺术风格主要是针对其造型和装饰进行，因为现代的陶瓷制品精艺程度已经发展到了极值，都是洁白、细腻、莹润，这一点超越任何古代的陶瓷。我们在定窑创新方面要放开脑筋，多和现代陶瓷工业的工艺人才结合，找出一条创新的思路来。
    下面他一下我们对定窑装饰风格的确认。定窑装饰风格与其装饰方法相关，定窑器物的装饰方法各有特色，比如白瓷的点彩画、刻彩画等，色釉，刻花种类繁多画面，布局疏密有秩。定窑的刻花真的如行云流水一样，这真不是一代人所能做到的，定窑的工匠们，在长期的用刻花艺术的磨砺中真达到了出神入化了，所以这方面作为仿古瓷和艺术陶瓷是可以企及的，但能不能超过还有点困难。
    印花工艺源于唐代金银器，是定窑革命性的创造性成果，印花栩栩如生，这个印花刚开开始用的几套模具印花，做到了非常精细，都是毫发毕现，在透明釉色的映衬下，它的莹润程度，外国人说如冰似玉，但对中国陶瓷整个是一种肯定。
    定窑印花工艺技术以其可以大批量生产，创造性的颠覆了以往陶瓷的窠臼，在泥土变成白金的效果，使那些带有很珍贵的材质的做的器物我们占有一定的席位。
    定窑文化内涵的确定，定窑所属的宋代，消除了封建割据的分裂和隔阂，保持着社会相对稳定的局面，商业和手工业迅速发展，逐渐繁荣和兴盛。宋代不是没有战争，也有颠沛流离，但总的说宋代的文化艺术传承应该说在整个中国历史上是相对稳定的时期，就像唐代的丰满、丰厚和发达的时代一样。
    定窑所处的宋代，定瓷器物在宋朝的发展不是偶然的，正是宋代的诗词、书画、绘画代表的文化精神为定瓷注入了丰厚的文化内涵，使定窑的造型充满活力。因为我现在也试着写一些词，我对宋代的词是非常崇拜的。宋代的词很优美，还有宋代的书法，著名的书法家比比皆是，像苏轼、黄庭坚、米芾。
    隋成为娇美艳丽的奇葩，成为通古达今的桥梁，我们如此自豪，我们曾出过定窑的莹润，我们面前这所定窑文化艺术保护如此的博大精深，如此珍贵，我们要不遗余力把定窑文化传承下去，让后代子孙读懂定窑，让定窑走进千家万户，走出国门，世代流传，万代流芳。
    最后我以一首歌结束我的发言。……谢谢大家。
    
    主持人：下面是邢窑的张志忠老师讲解，邢定之缘。张老师是现在在职的邢窑研究所所长。
    
[bookmark: _GoBack]    张志忠：非常抱歉，家里有点急事，处理了一下，来晚了。讲定窑，我讲不好，因为我主要是在邢窑方面做的工作。秘书长给我的任务也比较艰巨，说邢定之缘，现在我们正在探讨邢窑出土的最早的瓷器，我们也一直在做这方面的工作，接受这个任务以后，我也没有来得及做PPT，简短的跟大家谈一谈我自己邢窑和定窑一些自己的见解和认识，跟大家汇报一下。
    定窑遗址，应该是在很早就发现了，可以追溯到抗战，邢窑遗址发现的非常晚，并且其中有许多故事，窑址的发现应该是在八十年代初，当时的轻工业局还在恢复邢窑的过程中说找不到窑址，八十年代之后邢窑陆续的发现，对我们以前对邢窑的认识，起到了一个更新作用，因为原来的邢窑认识是从馆藏或者故宫的，或者遗址出土的有一个简短的认识，但还没有办法把早期的定窑和邢窑区分出来。
    当时我记得八十年代初到故宫去看展览，当时标的唐代白瓷没有窑口，标的是北方白瓷。就说当时因为邢窑遗址发现很晚，所以对邢窑的认识，包括对早期的定窑和邢窑的关系，一直是一个未解的谜。邢窑遗址发现以后，通过现在6次发掘，早期的，晚期的，特别是2003年有一次发掘，还有2012年这两次的发掘，发现了邢窑最早是北朝时期的瓷器，当然如果是青瓷。
    后来经过调查邢窑在北朝时期的窑址大概有五六处，有两处在邢台，还有内丘有两三处，林城也有一处，这样就把邢窑的上线推到了北朝时期。那么这些北朝的东西，我们目前看是以青瓷为主，多是青瓷。当然也有一些个别的标本，我们也看了，从青瓷逐渐的往白瓷这个方向转变，那么到隋朝邢窑的这种白瓷不但规模很大，而且生产出了具有透光的，这个最早有一些疑义，通过2009年西安市出了一件随带有纪念墓的透光的邢窑，这样确认了，所以邢窑北朝创烧，在隋朝白瓷的技术已经达到了巅峰。
    白瓷有粗、细、透光白瓷，在这个时期基本上白瓷已经成为了邢窑的主流，我之前了解的定窑，它的起源应该是在唐代，或者是晚唐，这是以前的观点。那么后来在定窑遗址的附近，中心区，他们又发现了一个窑址，早期的，但那个还没有发表，看着瓷片应该是在隋代或者晚唐后期，但这个窑址因为没有经过正式的挖掘，所以说还有待于今后考古成果的出现对它的一个往前的更新。
    那个瓷，是由青往白的转变，但还是把它定位为青瓷，因为那个片非常碎，没有看到完整的器，但这可能就是定窑的最早的一个证据，那么它在隋或者是唐代早期都有这种直接的使用。
    从邢窑一些出土的东西，我们看邢窑是这样，北朝创烧，在隋朝技术达到高峰，那么到唐代是它的顶峰时期，当然唐代的瓷器非常丰富，不单是白瓷，包括唐三彩。河北的四个窑，看起来它的初烧时期都不是很晚，这个就是初创烧不是很晚。那么邢窑，因为在唐代它的规模非常大，隋朝奠定了它的技术基础，所以在唐朝邢窑一方面是作为供品，一方面供应大众用品，就说到邢窑天下无不通用，说的邢窑规模是非常大的，当时可以跟粤窑齐名的规模，规模很大，当然质量也非常好。其它方面我就不再多说了，因为时间关系。
    后来定窑，它应该晚唐五代的时候，已经有了第一个高峰，这个时候有很多的瓷器是比较接近的，因为它当时用的原料也差不太多，烧造技术也都类似，因为以前都是用柴烧，这个时期都是白中泛青的颜色，那么它的这种风格，包括日用瓷，它有很多，像我们现在搞收藏的，有一些把定窑早期的东西靠到邢窑，其实是有一定的区别。正好是晚唐五代，特别残唐这个时期是邢窑走下坡路的，尤其是五代到北宋，虽然历史上有近代邢窑曾经作为供瓷，窑址也有。
    但总的看在宋代不再是邢窑为主，邢窑逐渐的衰落。而这个时期是定窑兴起的时期，质量很好，印花、刻花，它继承了邢窑当时白瓷的技术，那么装饰上它更加大胆创新，这样就是定窑。我认为它是吸收了一定邢窑的白瓷，包括一些装饰的技术，而把它发扬光大。尤其是金代，但金代成为邢窑、定窑、井陉窑、慈汝窑，我们河北的窑口是一个高峰期，并且这个时期有好多产品装饰风格又接近，我们临城窑址有一个金宋以后后期到金代这个时期大量的印花刻花出现，包括后来到金到元这个时期，邢窑又有好多白底黑花的产品，风格非常接近。
    我前两天去看，也看到定窑也有元代的白底黑花这种风格的，也就是说到金元时期，我们河北这几个窑口都在烧类同的瓷器，包括工艺，包括烧的方法，非常接近。但是质量上是有区别的，邢窑这个时期它的白源源不如邢窑，就是它稍微粗一点，但它的装饰还是很出色的。我觉得从唐以后，我们北唐这几个窑口，它的窑工也好，技术也好，都在互相交流，这样形成了有些装饰风格非常接近的东西，过去我们出的瓷器，墓葬出的一说都是肯定，没有说是邢窑，如果把它们混到一块我觉得也不大容易分辩出来，这是它一个互相影响的交流结果。
    正因为我们河北这几个窑口从早期的白瓷创烧，把它的技术推向高峰，又形成了花瓷或者磁州窑这种白底黑花的产品，也奠定了我们河北在中国陶瓷历史上的一个定位。好，我就说这些，谢谢。
    
    主持人：咱们今天的论坛应该说是非常成功，刚才太巧了，张老师正好赶过来了，本来是第一个讲，变成最后一个了。他把邢窑和定窑的关系，发展的脉络基本上做了一个概述，咱们这次会议以后还要单独的专访，每一位今天老师讲的，上午时间非常短，所以咱们还要深化深入扎实的把定窑的文化、历史、工艺，定窑的相关知识做一本非常详实的非常专业的集子，就叫定窑专集。
    因为咱们陶瓷收藏委员会，这几年做了大量的工作，推出了几个也算是咱们的品牌，第一个品牌就是陶瓷收藏文化高峰论坛，这个论坛已经开了好几年了，但是咱们宣传不够，我们现在好多人还不知道陶委会这个机构。下一步要加大宣传力度，咱们的网站已经也大概还得最晚两个月，快的一个半月就要上线了，网站名字叫陶瓷中国。另外这次也有一本杂志，通过这两大媒体加上其它相关的人，就把咱们的一些活动完整准确的系统及时的客观公正的报道出来。
    再有包括陶瓷收藏委员会还举办了很多场专题讲座，我觉得今天咱们有些老师讲的，因为时间关系，没有讲透，将来咱们还要安排机会专题讲座，可以办系列的讲座，因为现在这些该座很多人爱听。特别是包括今天的论坛，咱们安排的内容和这些老师讲的重点，都是大家非常关心的，特别是从早上开始冯老师讲的故宫里面的藏定窑，包括陈丽莉老师讲的款识，以至于到薛讲的色釉，到下午讲的邢定之缘、井陉窑与定窑之间的关系，还有地址的情况，还有恢复期咱们这些老前辈所做的工作。
    这些东西都要连贯起来，形成一个完整的一本东西，咱们给现代人和后人留下点东西。到目前为止，我们收到的朋友圈和各方面的电话反映，今天这场会，这个论坛在全国这个圈里都已经出去了，应该说一片赞扬声。这里面就说明一个什么问题，就说明今后一定要加大正能量，特别是在现在陶瓷收藏的进程当中，有很多的人真是辛辛苦苦、赝品为主，收藏了很多。
    我也写了一本书，年底左右出版，《理性收藏》，里面有两句话，要想成为财富，就去搞收藏。第二句是要想把财富变成垃圾，就去搞收藏。实际上收藏是一个辩证的，这里面门槛很高，门槛不是钱，是知识。所以这里面大量的知识，想搞收藏，能真正收到真品的东西，能拿一件东西在几秒钟之内，一两分钟之内能看出真品赝品来，或者把它说清楚，这是靠常年的扎实积累得来的，包括有深厚扎实的理论功底，和大量丰富的实践经验，所以多学。
    这次咱们的论坛就是基于这样的指导思想，请大家请第一线的老师，给大家讲出来，然后把定瓷讲清楚讲明白讲透，这样使大家想学习定瓷的收藏者、收藏爱好者、收藏家或者收藏机构能有一个正确的认识。所以像这样的活动，以后还要经常搞。
    在这向大家宣布一个信息：今年陶瓷收藏委员会里面还有一个年度计划，要到11月份，召开第二届古陶瓷收藏高峰论坛，去年在这里是第一届，今年大概11月中下旬吧，要召开第二届的古陶瓷收藏高峰论坛，以后这个论坛一年一届，这个第二届的高峰论坛里分成八个分论坛，每个分论坛里题目线都已经出完了，我们计划下个礼拜，这个月底左右就要把这个通知发出去。通知里面的这些学术论文在八个分论坛里的题目全部都公布出去，从大家全国各地收藏家、收藏爱好者，根据自己收藏的对象，来选定自己的题目。
    这些题目都是非常学术的，这样每年一届，大家云集到北京，按照各自不同的收藏对象，谈出自己的收藏观点来，形成一整套收藏的理论体系，来使不太了解或者买两件东西就认为专家的人，就逐渐真正知道什么是收藏。这是咱们今后下一步的工作任务和目标。
    今天的论坛开的是非常成功，在这我也代表主办单位，向今天来参加大会的所有代表表示衷心的感谢和欢迎。第二我想咱们大家以更热烈的掌声感谢今天所有给大家讲座的这些嘉宾，鼓掌，感谢他们给大家带来知识，带来经验，带来自己多年积攒的经典之见。现在我们已经把这几位老师的讲话稿都留下来了，另外PPT文档还正在拷，咱们要做成宣传的东西，现在宣传的媒体是很迅速的，也是很快的，这样的话咱们就要不断地推出正能量，在陶瓷收藏这个行业树立起一支正能量的队伍，下一步陶瓷收藏委员会要团结有热情、人品好，又勇于奉献的志愿者来扩大队伍，建立几个更利于大众收藏，提供正能量，真正提供知识的平台。
    下一步我们已经做了计划，现在在一步一步的实施，我想今天这个总体是很成功的，表示感谢。在这我就代表主办单位向大家宣布，首届宋代定窑文化高峰论坛圆满结束。而且也是纪念中国收藏家协会成立20周年系列活动圆满结束，下一次陶委会搞的任何活动都想办法能通知大家，看这个办法怎么想，每个人是不是给我们留一个，建一个微信群，大家要团结起来，把大家的知识共同分享。代表主办单位，也代表大家对赵总、冯馆长，郑总，大家表示热烈的忠心感谢。好吧，我宣布大会圆满结束。
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