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作为广西钦州市独具特色的文化产业，坭兴陶历史悠久，文化底蕴深厚，多次参加国际国内会展获得大奖，其魅力征服世人名播海内外。
（一）
钦州坭兴陶鲜明的地方特色，独特的原料和雕刻装饰手法及其有着北部湾沿海乡土民俗的特点在世界陶苑中独树一帜。1997年国务院颁布的《传统工艺美术保护条例》坭兴陶位列传统工艺保护对象。2008年坭兴陶地理标志产品保护通过国家质监局审查，同期坭兴陶传统烧制技艺被确定为第二批国家非物质文化遗产，2013年钦州被中国工艺美术协会审定为坭兴陶都。这对保护民族品牌，发扬光大具有千年的坭兴陶传统文化有着重大的历史意义。
坭兴陶产业发展得到了钦州市人民政府的高度重视，2007年钦州市人民政府出台了《钦州市关于加快坭兴陶产业发展的若干意见》以及《钦州坭兴陶人才技术进步奖励办法》，对坭兴陶的发掘、继承、创新产生极大的推动力。为扩大品牌影响，市政府利用新产品发布会、东盟博览会、科技活动周、旅游商品交易会、举办一年一度的坭兴陶文化节、不定期举行各种不同层面的坭兴陶论坛、连续三年举办陶艺技能大赛。政府有关职能部门制定坭兴陶生产标准，并以年检的方式对企业产品质量进行监管，系列的动作有力扩大品牌持久性的影响力。同时，着力在营销方面引导企业创新策略，开展绿色营销、活动营销、概念营销、文化营销、价格营销、动态营销、个性化营销、网络营销、连锁营销新举措，尤以活动营销进行造势，从而提高企业经营理念，转变管理意识，抱团抢占应有的市场份额。
为进一步推进坭兴陶产业健康、持续发展，政府大力支持在本土的北部湾大学、英华国际学院、钦州市职教中心开办陶瓷专业，为企业输送大批既有专业理论基础，又有动手能力的人才，还成立管理坭兴陶的职能科室、坭兴陶研究中心、坭兴陶发展基金会和坭兴陶行业协会，坭兴陶文化创意产业园已落成使用，多管齐下强有力的措施，无疑是打了“强心针”，新鲜血液的不断注入，加大了坭兴企业的造血功能，整个产业如动车快速前行，这一切标志着坭兴陶产业将迎来新一轮跨跃式发展。
勤奋的坭兴人在实践中摸索出一套巧夺天工的制作技艺，文人、书画家参与创作，赋予坭兴陶丰富的文化内涵，集中体现中国传统文化和民族艺术精髓，一代又一代的陶艺名匠传承，接棒者有一批国家级、省级、市级工艺美术大师、民间工艺大师、陶瓷艺术大师，还有许多名不见经传的陶艺人，为坭兴陶的创新及品质的提高做出了卓越的贡献。坭兴陶已成为钦州城市的符号和名片。
坭兴陶是“大俗”与“大雅”结合的产物，尽管它“土”味十足，却融汇了精英文化，是健步走向社会的一种物质存在，既受到文人雅士的厚爱，也为百姓大众青睐。由于坭兴人的群体努力，把坭兴陶艺水平推向更高的境界，从默默无闻，到名扬四海，从低级阶段走向高端市场的巨大变化，昂首阔步迈入艺术殿堂，国内外著名的博物馆，民间收藏人士争先恐后收藏陶艺大师的作品，它将永远载入史册并承载着坭兴人的希望与遐想。
坭兴陶艺的创新势在必行。科技革命日新月异，历史的和现实的，外来的和本土的，进步的和落后的，有吸引又有排斥，在严峻的碰撞中，缺乏创新意识很难再激烈的市场竞争中立足。鉴于此，坭兴人十分明白这个道理，以大度、开放、接纳的情怀吸收新思维、新观念，融入个性，成功塑造有别于中原文化，具有浓厚南疆地域生活物质的陶艺作品，逐渐确立坭兴陶话语权，坭兴陶产业高速进入快车道，令陶界刮目相看。
纵观历史，现阶段的坭兴陶最为繁荣，最具活力的一个时期。公司、工作室、家庭作坊最多，产能最大，品种最丰富，经济效益最好，从业者最众，创作最具活力，专利批复最多，文化含量最高，宣传推介力度最大，收藏界最看好，整个业界风生水起。
（二）
“全民创业，万众创新”成为常态。没有创新，就没有产业的实质提升，发展将是一句空话。创新需要吸纳传统精华，比如：“窑变”技术，坭料配制技术，装饰技法等等。一是积极引进新技术、新工艺和新装备，提高产品技术含金量和工艺水平，开发具有自主知识产权的“拳头”产品。二是积极推动产学研结合，开展多种形式的科技交流和攻关活动，以项目、课题为纽带，开发市场热点产品，促进科技成果产业化，加快创新步伐。三是加快新产品设计开发，以市场为导向，提升理念，促进产品设计，传统与时尚结合。四是及时、全面、准确掌握国内外先进适用信息，把握好市场走向，为产品创新服务。五是实施政府奖励。
作为坭兴人，我也积极投身创作。“831”（八个结合、三个创新、一个特点）课题是我多年来的科研成果。八个结合：设计、成型、书法、绘画、诗词、文章、陶刻、烧窑相结合，凸显国学、艺术、工艺和传统文化元素。三个创新：一是构图工写结合加浮雕，以线为主，线面结合，并融入浓郁的装饰表达，形成一个全新的画面；二是线条刻好之后，一改传统“平涂着色法”，新技法的使用，受到墨分五彩的启发，色彩的枯湿浓淡，层次清晰，更好地拓展三维空间，给观赏者带来一个全新的视觉感受，我自谓之“白分三色”。三是刻字运用多种刀法，追求金石的碑刻味，表现出魄力雄强，气象浑穆，张扬洒脱的艺术情趣。一个特点：采用“定位定向”煅烧法，不添加任何物质作媒介，在烧成过程中掌握适宜的窑温，烧出无害、环保、益体，纯正的“中国红”传统“窑变”效果。经多年研究，率先研发纯手工拍制坭兴壶和坭兴陶版刻新成果，填补了坭兴陶两项历史空白。使坭兴陶在拉坯成型、注浆成型、模压成型的基础上，又增添一种新的成型方法。
常言道，依存功能以求器皿形质的实用，饰文图以求器皿形质之审美，而两者合一则器皿形质之意韵，这是从事工艺美术不可忽视的一个专业性命题，也正是坭兴陶文化内涵表达的主旨。坭兴陶创作在表现形式的同时，更应该注重“文化人格”的独立和自主性，陶艺作品文化含量的高低，是作者涵养厚与薄的充分体现，做足内功，使技艺、文化、人格臻至一种艺术语言，作品形态兼具美学意义上足以感人的理想境界，所以我们强调学养在坭兴陶创作上的重要意义。在长期创作实践中作了工作总结，出版了《丁艺坭兴陶刻》、《丁艺坭兴陶作品集》两本专著。坭兴陶纯手工茶壶是我今后相当一段时期的研究方向，在壶的造型上，追求器皿稳重大气和简约大方的韵致，装饰上采用阴刻手法样式，使刻之线古朴，刻之味古拙，刻之调古雅。具体而言，创作理念可分为三部分：
1、象形状物
2、几何形体
3、变化“提梁”
在给壶取名均遵守借形寓意和体现功能特性的原则，在图文装饰上注重书画传统的精究和凸显传情达意的学养，充分展示刀法“刻”味的审美价值，并倡导坚持走专业加学者型的创作道路，我冠之为“文人陶”，力求陶艺想通，陶韵相融，人陶合一的境界。意境的创造与韵味的渲染是我追求的终极目标。我们认为，仅有纯熟的技法还远远不够，更需要文学修养作支持，文学体现作者文字功夫的深厚，知识的渊博，生活经验的丰富与思想的深刻。思想指引行为，指导创作，所以思想的深刻尤为重要。有了深邃的思想，才能创作出凸显人文藻思，文化品位和艺术品格于一体的“四有”坭兴陶。即有经济价值、有文化价值、有审美价值和收藏价值。
总而言之，创新是永恒的主题。变则活，活则进，不变则衰则退。这正是市场竞争的规律，愿我坭兴人励精图治，勇于做北部湾的弄潮儿，以出更多的高质量、高品位的坭兴陶精品迎接大市场的检验。
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